

nuevo

aragon

DIARIO DE LA MAÑANA

INSISTIENDO

Toda guerra está sujeta a una serie de alternativas y vicisitudes en el desenvolvimiento de sus operaciones, que, forzosamente, ha de dar como resultado el hecho de que, en ocasiones, la parte de los beligerantes que ha de ser al final el vencedor indiscutible, aparezca como en situación de inferioridad y hasta llegue a experimentar duros reveses.

Nosotros, que practicamos por temperamento, por convicción y por sistema el cultivo de la verdad, no tenemos inconveniente alguno en reconocer que la situación de una pequeña parte de nuestras fuerzas en lucha, pasa hoy por uno de estos amargos trances a que al principio nos referimos.

Y que nuestra posición es la cierta, la honrada, la que corresponde a los dignos revolucionarios que en esta lucha "hasta vencer" nos lo jugamos todo, lo demuestra el hecho de que los tres diarios de verdadera significación sindical — "Solidaridad Obrera", "Las Noticias" y "Treball" — han coincidido con NUEVO ARAGON y con la misma fecha de ayer han dado cuenta del suceso con el mismo espíritu de veracidad y le honradez. ¿A qué esconder la cabeza bajo el ala para no ver la realidad? Pero con esa misma sinceridad que nos ha guiado a no ocultar el hecho, decíamos ayer y volvemos a repetir hoy, que de este revés debemos extraer las provechosas enseñanzas que necesariamente nos han de poner a cubierto de otros fracasos y nos han de conducir indefectiblemente a la victoria rotunda y definitiva.

En Málaga, además, no ha entrado ese puñado de locos y asesinos que se denomina rebeldes españoles; ha entrado la torrencial avalancha del fascismo internacional en número de veinte mil italianos, varios miles de alemanes y muchos moros y legionarios, precedidos de cien carros de asalto italianos.

El contratiempo, que no es nada nuevo ni fuera de lo posible en una guerra cual la que sostenemos, repetimos que debe servirnos y nos servirá para que se den de lado ligeras discrepancias y minucias que envenenan el ambiente más de lo que a la causa de todos conviene y aunando con la mejor voluntad las fuerzas de todo el proletariado español, demos a la internacional negra que ha invadido nuestro suelo el merecido castigo.

Nos cabe sólo preguntar, para terminar estas notas, si aun necesitarán Francia e Inglaterra pruebas demostrativas de la criminal intervención de las naciones fascistas, con las cuales vienen extremando tanto eso que se ha dado en llamar prudencia y discreción.

A pesar de todas las noticias en Málaga se sigue luchando

Gibraltar, 9, urgente (12 noche). — Se han recibido noticias completamente fidedignas en las que se dice que los defensores de Málaga lograron organizar previamente una evacuación normal de toda la población antifascista. En diferentes sectores de la capital continúa la lucha heroica del pueblo. Los informadores afirman que a pesar del bárbaro asedio por mar, tierra y aire de las hordas internacionales y fascistas, grupos de republi-

canos, socialistas y anarquistas mantienen con un heroísmo sin límites una resistencia que, secundada por las milicias, puede muy bien ser la iniciación del contraataque en algunos lugares de Málaga. Hizo su efecto la dinamita, volando nuestros héroes edificios enteros donde se parapetaban los fasciosos. Puede asegurarse que más de la tercera parte de la capital está, en estos momentos, ardiendo.

El Secretario de Seguridad contra los elementos sospechosos

Barcelona, 9 (9 noche). — El secretario general de la Junta de Seguridad Interior, Aurelio Fernández, dirigió esta noche un llamamiento a la opinión contra las manifestaciones «pequeñas, pero retadoras», dice, que desde hace un mes se vienen sucediendo en Barcelona. Estas manifestaciones callejeras, por su especial composición y por las insidiosas pancartas que ostentan, delatan — dice Aurelio Fernández —, no un estado de opinión mayoritaria, sino los

manejos de elementos extraños infiltrados en las organizaciones sindicales y en los partidos políticos que pretenden socavar los cimientos de la unión del proletariado para provocar una guerra civil en Cataluña, y esto hay que evitarlo a todo trance. Las manifestaciones callejeras han de terminar. Fomentar tales manifestaciones, en estos momentos amargos en que se reanuda la ofensiva del enemigo, es ayudarlo. Los que las provocan son agentes emboscados, que pretenden aturdir al público antifascista.

El Gobierno y el pueblo no cejan en la lucha hasta conseguir la victoria

El consejo de Ministros se reunió anoche y facilitó una nota oficiosa

Valencia, 9 (12 noche). — A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. La reunión ministerial, terminó a las 10'45 de la noche y se facilitó a la prensa la siguiente referencia:

«El Consejo aprobó varios expedientes de indulto. El presidente dió cuenta al Consejo de su última visita al frente de Madrid y el jefe del Gobierno expresó su impresión favorable por la disciplina y valentía de nuestras tropas y el admirable espíritu del pueblo madrileño. Se tomaron importantes acuerdos referentes a Madrid y se estudió la situación militar con amplitud, aprobándose la siguiente declaración: «El Gobierno reunido en Consejo de Ministros, examinó las causas por las cuales había caído Málaga en poder de los rebeldes, destacándose entre ellas, como muy singular la de una colaboración armada extranjera en el ataque a la ciudad. No se trata ahora únicamente de que entre las fuerzas atacantes figuren contingentes numerosos de soldados extranjeros, se utilicen aviones, tanques y otro material de procedencia alemana e italiana, y además existe el descaradísimo auxilio prestado desde el mar por buques de guerra extraños a nuestra nacionalidad. A las 10 horas del día 7, salieron de Cartagena seis destructores que iban como avanzada de flota republicana para ofrecer combate a los cruceros rebeldes «Canarias», «Balears» y «Almirante Cervera», que, junto con otros buques auxiliares, cañoneaban el fitoral malagueño, a las 10'30 horas, y cuando los destructores prestaban mayor atención para descubrir una de las barreras de submarinos extranjeros que les habían sido opuestos a su ruta, avistaron, al sur de Cabo de Gata, a dos cruceros que, metién-

dose a estribor, presentaron sus costados a los destructores, manobra típica de ataque al cañón, lo cual hizo suponer a los marineros republicanos que se hallaban frente al «Canarias» y al «Balears», con cuya silueta eran confundibles a distancia los cruceros referidos. Estos continuaron manobrando en forma que subsistiese la creencia de que eran buques facciosos. Los destructores españoles mantuvieron el contacto visual con ellos hasta oscurecer. Durante tan largo intervalo, los cruceros navegaron al máximo de su velocidad, siguiendo la derrota que sirvió para alejar a nuestros buques de los lugares donde actuaban los auténticos buques facciosos. Cuando nuestros destructores acortaron la distancia, los cruceros encendieron las luces, viéndose entonces que se trataba de buques italianos, uno de ellos era del tipo «Mussio Artandolo» y el otro del tipo «Armando Diez». Semejante conducta sin precedentes respecto a buques neutrales en la historia naval del mundo, demuestra que el plan de alejar de sus objetivos a los destructores españoles, hacerles consumir el combustible para que no pudieran desplazarse luego a sus verdaderos objetivos y acaso lograr una deserción de nuestra escuadrilla para atacar al amparo de la superioridad en las sombras de la noche. A la siembra de minas submarinas realizado en el Cantábrico por buques de guerra alemanes, el espionaje realizado por navios de guerra alemanes e italianos en el Mediterráneo, donde se vigila constantemente a la flota de guerra republicana, la agresión nocturna de ciertos puntos de nuestro litoral, también a cargo de buques de las mismas banderas, la cooperación de éstos en los ata-

ques aéreos, como se comprobó en Almería, ha venido a sumarse la indigna treta del día 7, que sobre las circunstancias dañosas producidas a nuestra causa, pudo tener otra de carácter internacional mucho más grave, ya que la escuadrilla de destructores leales colocada a la disyuntiva de sufrir, además del engaño, una agresión o de anticiparse a ésta, lo cual hubiera sido justificadísima por el hecho de que esos buques no dieran a conocer su nacionalidad desde el primer instante. A partir del mes de septiembre, ha venido denunciando el Gobierno de la República, desde el más alto tribunal internacional y en apelaciones reiteradas a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención el proceder escandaloso de continuas infracciones de los compromisos contraídos y de los acuerdos internacionales por Italia y Alemania. Málaga constituye, hoy por hoy, el último capítulo de esta injerencia al descarado en los asuntos de España. Quien se inspire únicamente en su criterio egoísta y acoja la caída de Málaga como un símbolo de haber considerado la misma como un paso más hacia la terminación de la guerra, yerra naturalmente. El Gobierno de la República y el pueblo español que lo eligió y lo mantiene, redoblan la voluntad firmísima de no cejar en la lucha hasta conseguir la victoria. La injerencia extranjera no abrevia la guerra, sino que la alarga, poniendo, además, cada día al borde del abismo la paz de Europa.»

El ministro de Estado hizo un resumen de los últimos acontecimientos internacionales. Se aprobó un importante Decreto para reprimir el espionaje. Entre los decretos aprobados aparece uno con destino a pagar los haberes con destino a la retaguardia.

No hay motivo para perder el optimismo

Jáen, 9 (12 noche). — Por informes recibidos en esta capital, se sabe que desde hace dos días se ha iniciado una ofensiva en todos los frentes del sur que facilitará la reconquista de Málaga. La columna Maroto se apoderó de dos pueblecitos que ofrecen inmejorable situación y son puntos estratégicos para continuar el definitivo asedio de Granada.

García Oliver aplaza su viaje a Barcelona

Barcelona, 9 (9 noche). — El ministro de Justicia, camarada García Oliver, ha comunicado un telegrama al presidente del Tribunal de Casación, por mediación del subsecretario, comunicándole que, por necesidades urgentes, queda aplazado su viaje a Barcelona. En el mismo telegrama se anuncia la llegada del fiscal de la República, Ortega Gasset.

Todos se ponen de acuerdo sin contar con nosotros

Berlín, 9 (12 noche). — La agencia D. N. B. recibe una información de su corresponsal en Londres, quien considera como un hecho el acuerdo relativo a la implantación del control en España y llega a declarar que existen muchas probabilidades de que su aplicación se inicie el día 22 del corriente.

Economía aragonesa

Estamos dando los primeros pasos hacia la liberación de Aragón, de aquel Aragón sumido en la miseria, pasando a ser un pueblo de infinita categoría por la despreocupación de sus naturales, no teniendo nunca en cuenta que nuestro pueblo dió leyes antes que reyes; que fué jurista antes que otros y fué social y económico mucho antes que otros pueblos europeos; que dió, incluso personalidad a otros muchos pueblos peninsulares; no obstante, Aragón llegó a las postrimerias de su muerte salvándolo sólo este empuje revolucionario social que consigo nos han traído los fascistas en su levantamiento contra el régimen republicano, contra la libertad y la democracia.

Aunque en nuestros pasos literarios tengamos que recordar muchas veces nuestro pasado y nuestra historia, por ser único juez que nos lleva a la razón y a la verdad de los hechos, porque es evidente que la historia se repite y no hay nadie que la detenga y pueda negarla, entraremos en el fondo de la cuestión, bien teniendo en cuenta que no soy hombre especializado en materias económicas, ni como tal se me conoce, simplemente expondremos aquellas nociones que obran en nuestro cerebro y que la vida de Aragón requiere con urgencia su solución, trabajo no costoso de resolver si todos, de buena fe, tratamos de realizar. Si pensamos en Aragón y obramos en aragonés, veremos, sin darnos cuenta, cómo nuestra economía trasciende con potencialidad enorme; ahora, si divagamos, si nos entretenemos en disquisiciones de mando, queriendo dar e imponer al pueblo cosas y acciones que alcance; inculcándole por la fuerza unas voluntades e ideas particulares que todavía no responden al momento presente, será difícil la tarea y de amargos disgustos para los gobernantes.

Cabe, primero, responsabilizarnos todos de lo que a Aragón le pasó y le suceda, unirnos en lazo fraternal para ganar la guerra, dejando para luego las disquisiciones y disputas. Las normas a seguir dependerán de la mayoría del pueblo que, una vez conquistado todo, deposite su confianza en los hombres y en las ideas que él crea conveniente. La lealtad es el primer paso para la unión de todos. Ni engañar al pueblo, ni engañarnos a nosotros. Con nobleza, con sinceridad se llega a todas partes, obteniéndose grandes victorias, victorias que desfallecen al enemigo.

Puntualicemos. Primero. El Gobierno de Aragón, para salvar nuestra economía, precisa se revista de la máxima autoridad, autoridad que todos hemos de acatar sin vacilaciones de ninguna clase, sin reservas, y si éstas existen, porque en el Consejo gubernamental falta algún sector de matiz aragonés, se le dé cabida en él, despareciendo de esta manera sus suspicacias y recelos, aunque por nuestra parte está bien constituido el actual Consejo, pero no sería de más una pequeña modificación para que todos, absolutamente todos, llevasen por igual la misma responsabilidad de mando y de acción, con el bien entendido que, quien mande en Aragón, sea aragonés o haga la vida en nuestro pueblo.

Segundo. Deslindar los campos. Lo que sea de guerra, que esté bajo su jurisdicción, respetando, pero, el fuero civil; la gobernación interna de los pueblos. Mutuo contacto entre una autoridad y otra, con ayuda asidua, en casos de necesidad; de esta manera desaparecen los incontrolados, los desobedientes que se aprovechan del pánico y de las circunstancias revolucionarias, dando a los pueblos la sensación de que en Aragón se gobierna. Con esta autoridad y solvencia, fácilmente podrá hacerse una estadística de cuanto aún queda de aprovechable en los pueblos en materias alimenticias, siempre y cuando se les ofrezca la garantía y el respeto de que son merecedores, no colectivizándolos a la fuerza y por simple capricho.

Tercero. Fundando inmediatamente grandes granjas agrícolas, tipo sindical o municipal. Cuarto. Incrementar las obras hidráulicas y las vías de comuni-

cación, empleando para ello el trabajo voluntario de los ciudadanos, y, si llega el caso, forzarlo inclusive.

Quinto. Poner en explotación todas cuantas minas existen en nuestro territorio, minas que no especificamos por estar ya en conocimiento de nuestros gobernantes. En fin, cuantas cosas son de interés general y que afectan de una manera particular a nuestra economía.

Si pensamos en Aragón y obramos en aragonés, podremos tirar adelante en nuestra obra. Al que no quiera ayudarnos, se le tiene en cuenta.

Gaspar TORRENTE.

Disciplina

Venceremos. Sin duda alguna, que venceremos. El pueblo proletario quiere vencer y, según dijo un filósofo, «querer es poder». Pero para ello necesitamos poner todo nuestro máximo esfuerzo. El pueblo español —hasta ayer esclavo— quiere vencer y vencerá, a pesar de todos los obstáculos que nos ponga toda política rastrera internacional, colocando su pendón a tal altura, que no habrá osado que pueda emponzoñar su crepón de glorioso historial, teñido por la sangre noble y generosa de tantos apóstoles. De tantos mártires que supieron, con su gesta, obstruir la importación a nuestro suelo de un régimen siniestro y bárbaro.

Nuestro enemigo común, el capitalismo internacional, —internacional por la ayuda prestada a los militares traidores—, basado sobre cientos que deshonran un mundo, se alzó en contra de unos derechos ganados constitucionalmente —16 de febrero 1936— por el heroico pueblo español. Para ello se valió de las armas que la República española —noble y confiada— le entregó para su defensa. A un lado —al lado traidor y rebelde— levantamiento de un ejército envilecido por una promesa incumplida. Al otro lado —al lado del verdadero pueblo español— un ejército popular, que va creándose y fortaleciéndose al unísono estampado de esta lucha.

Vamos ganando la guerra. Si las naciones de regímenes fascistas no ayudasen a los rebeldes españoles, tiempo haría ya que esta batalla que ensangrienta nuestro suelo estaría ya terminada, con el triunfo del Gobierno legítimo, representante de la masa española que vive dentro de la legalidad. Los planes trazados por los degenerados antipatriotas, van fracasando, pues si contaron con armas, si contaron con la Iglesia hipócrita y si contaron con la ayuda de las naciones de dictaduras repugnantes, no contaron con lo que verdaderamente hace falta contar para ganar una guerra de esta naturaleza: con el pueblo; y este pueblo abandonó fábricas, talleres y campos agrícolas, y quedó convertido en un pueblo guerrero, dispuesto a no envilecer la palabra ¡no pasarán!... Y ahí tenemos a ese pueblo. Día tras día, paso a paso, milímetro a milímetro, va conquistando lo que el reptil asqueroso le expolió un día.

A nosotros los jóvenes nos está encomendada una grandiosa labor, un laborioso trabajo, que hará adelantar el triunfo de las armas leales a la democracia española.

Venceremos. Cuando un pueblo quiere vencer, vence. En el año 1808, España arrojó a Napoleón de nuestro territorio, y en el año

EFEMÉRIDES REVOLUCIONARIAS

Son agorrotados en Jerez: Lamela, Zarzuela, Busiqui y Lebrijano.

10 de Febrero de 1892

1937, la España proletaria arrojará a Italia y Alemania. Pero, camaradas: Bien es que tengamos el grandioso optimismo que poseemos. Bien es que tengamos la audacia para saber vencer, pero nos tenemos que revestir de una necesidad apremiante: la disciplina. Seamos disciplinados en este ejército regular que se está formando, ya que ello será el acicate de un pronto triunfo. Si necesario es el coraje, si necesaria es la audacia y el arrojo, no menos necesaria es la disciplina. Con disciplina se vence y con disciplina se alzarán sobre los cimientes de una vieja España, una España nueva, donde su lema teórico y práctico sea lealtad y justicia.

¡Heroicos combatientes: disciplina, disciplina y disciplina!

P. MURILLO LONGARTE
De las J. J. SS. UU.

Serenidad y responsabilidad

A juzgar por las manifestaciones que día a día aparecen en la prensa, hechas por elementos responsables de las organizaciones antifascistas, parece ser que una ola de irresponsabilidad ha nublado la serenidad que debe presidir los actos de todos los que luchan por aplastar la hidra fascista, como fiel exponente de nuestros deseos. Diríase, por la ligereza con que en la tribuna se manifiestan esos mismos elementos, que en España no estamos empeñados en una guerra cruel y salvaje en la que se deciden los destinos del mundo entero, y cuyo resultado inmediato depende de la cohesión que exista entre todos los sectores que luchan por algo más que por defender bastardos intereses de partido. Si los responsables o dirigentes no tuviesen otra misión que cumplir que la de exacerbar los odios y desatar el vendaval de las pasiones, menguado servicio prestarían a la causa que nos es común. No está el tiempo para arrojar la bilis creada en nuestro estómago por el trágico momento que vivimos, contra el rostro de aquellos que creemos obran mal por el mero hecho de no hacerlo como nosotros quisiéramos; pues, si efectivamente no existe otra razón más poderosa para hacerles blanco de nuestra ira, no podemos censurarles sino a trueque de pecar de injustos.

Si ansiamos que el bloque antifascista no se resquebraje, hemos de medir las palabras que hayamos de lanzar a la publicidad y no ofender a los que luchan por el triunfo del pueblo con el mismo tesón, con la misma energía, con la misma fe y con el mismo entusiasmo que nosotros.

La labor de todo aquel que tenga consciencia del momento histórico que vivimos, ha de ir encaminada a evitar los rozamientos que pudieran producirse entre los distintos combatientes por la diferencia de interpretaciones en la marcha de la guerra y de la revolución. Si los que por su preparación intelectual no tratan de suavizar las relaciones entre todos los antifascistas, ¿qué ocurriría ante el torrente de bajas pasiones que toda guerra suscita? A mi entender, los que miramos el momento histórico que vivimos con toda su grandeza, veremos algo así como un sedante que caiga sobre el espíritu de nuestros luchadores, a fin de que entre ellos no haya motivo de discor-

Hemos de considerar todos los que albergamos en nuestro pecho un ideal de redención, la enorme responsabilidad que pesa sobre los antifascistas españoles, pues no debemos olvidar que los destinos de Europa se juegan en nuestros campos de batalla.

¿Pero regatearemos a nuestro pueblo el puesto histórico que las circunstancias le han deparado? Si efectivamente fomentamos las

disensiones entre los organismos que luchan, sí; pero si somos conscientes de la responsabilidad que nos acosa, entonces pasaremos a la historia como un pueblo heroico que no quiso doblegarse a la brutalidad del militarismo teutón.

Serenidad y responsabilidad ha de ser la consigna en estos momentos difíciles.

Braulio SERRANO.

El federalismo en la guerra y en la revolución

Sobre este lema habla el camarada Juan López, Ministro de Comercio

En el Coliseum de Barcelona y ante una concurrencia tan numerosa como calificada, dió su anunciada conferencia el ministro de Comercio y destacado militante de la C. N. T., Juan López, quien desarrolló el tema «Concepto del federalismo en la guerra y en la revolución».

Precedieron a la conferencia unas palabras del director de «Solidaridad Obrera» y secretario de las Oficinas de Propaganda CNT-FAL, Jacinto Torro, quien dijo que el federalismo es un tema predilecto de la C. N. T., que lo predica y lo practica, como lo demuestra el hecho de que los sindicatos son la esencia del federalismo.

A continuación el conferenciante comenzó su disertación expresando que el tema que iba a desarrollar lo había escogido él mismo, entre otros motivos porque había sentido la necesidad de hablar de esta cuestión. Recordó el espíritu federalista de la C. N. T., que se reflejaba en la campaña que había llevado a cabo contra el centralismo absorbente de Madrid, contra el caciquismo y contra todas las tendencias que atentaban contra la libertad de los pueblos españoles.

Glosó el proceso de la revolución española desde el 14 de abril, y dijo que los que se encargaron de regentar el espíritu de libertad que sentía el pueblo habían fracasado, a los dos años de declarada la República. Se refirió al 19 de julio, y dijo que el pueblo español, las milicias convertidas en un formidable ejército, se bate solamente por las potencias creadoras de la revolución española, que son las que han dado realidad y fisonomía a la verdadera constitución de España.

Añadió que era necesario que todos los estamentos antifascistas se pusieran de acuerdo sobre lo escrito en la Constitución y lo escrito por el pueblo con motivo de su actuación revolucionaria.

Los esfuerzos, los sacrificios—agregó—de los que se batían en el frente, de los que actúan en la retaguardia, se hacen para defender la Revolución española, que no es la República, que no es el comunismo libertario, que nadie sabe lo que va a ser, pero que estamos obligados todos a defender, porque responde a los anhelos de libertad del pueblo.

Expresó que estamos asistiendo a la primera fase de una revolución, al primer paso de una actuación que hace imposible, en primer término, el resurgimiento de la vieja sociedad.

Se refirió a la actuación de la C. N. T., y dijo que esta organización, desde los primeros días de la Revolución, dando un ejemplo de capacidad creadora, presentó unos planes, un programa, señalando la ruta por donde debían discurrir todos los estamentos antifascistas para consolidar la victoria sobre el fascismo, y que estos planes no fueron recogidos.

Dijo que estos planes no fueron recogidos por la actuación de aquellos elementos que prefieren mantener una situación de río revuelto para poder saciar sus apetitos políticos.

Aludió a la necesidad imperiosa de llegar a una coordinación del movimiento antifascista para poder ganar la guerra, y dijo que si no se llevan a la práctica los planes de la C. N. T. que se acorran otros, pero que ello se haga inmediatamente, porque esta apariencia de río revuelto acusa una falta de articulación, de conexión, que a la larga puede resultar perjudicial para alcanzar la victoria sobre el enemigo común.

Combatió los viejos nacionalismos con contenido reaccionario, que tienden a desligarse de los otros pueblos, creándose para sí una personalidad propia, política y económica, y dijo que hay que reaccionar contra esta interpretación del federalismo, tan en desacuerdo con el espíritu obrerista.

Aludió a la participación de la CNT en el Gobierno, y dijo que algunos ingenuos habían creído que ello suponía que la CNT había capitulado en sus tácticas, a subordinar la acción de los Sindicatos a la del Estado, despojándoles de su personalidad, y dijo

que han de quitárselo de la cabeza los que tal propósito tengan, pues ni los Sindicatos de la CNT ni los de la UGT consentirán nunca que se les merme su personalidad.

Yo afirmo —continuó diciendo— que el hecho de que la CNT participe en el Gobierno no significa que se haya hecho dejación de nuestros principios, de que hayamos abandonado ninguna posición teórica, pues estamos en condiciones de poder decir que, frente a la concepción estatal, lo que ha triunfado, lo que ha representado una garantía de la lucha contra el fascismo, han sido las concepciones revolucionarias de la CNT.

Se refirió al espíritu federalista de la CNT, y expresó que esta organización en ningún momento se ha manifestado contra la unidad de los trabajadores de todos los pueblos de España, defendiendo siempre la integridad de todos los trabajadores. Añadió que la CNT interpreta el sentido federalista no como un sistema de aislamiento, sino como un sistema de convivencia social, dentro del cual los individuos, como los pueblos, pueden aspirar al disfrute máximo de la libertad.

Habló del federalismo en tiempos de guerra, y dijo que éste no es practicable. Añadió que en tiempos de guerra se impone la unidad férrea de la organización militar y la economía, y recordó que todos los Estados organizados federalmente, en tiempos de guerra, son los más unitarios.

Manifestó que fué la CNT la organización que más ha propugnado por la unificación de las Milicias, y dijo que si es precisa la unificación en la organización militar, más imprescindible es en la organización económica, tan decisiva para alcanzar la victoria.

Señaló que con esta unificación económica se lograría hacer desaparecer aquellas competencias interiores, que algunas veces repercuten al exterior y que motivan el encarecimiento de artículos que necesitamos adquirir. Con este motivo expresó que España tiene suficientes riquezas naturales para resistir una campaña de guerra por larga que ésta sea, pero que se luce precisa una buena dirección de aquéllas, y que esto sólo puede lograrse con la unificación.

Añadió que cada pueblo puede darse el orden público que prefiera, como puede administrarse por sí la justicia, como puede tener una libertad de acción para el cultivo del arte y de las ciencias; pero hay dos cosas de las que no puede disponer con independencia en tiempos de guerra y revolución, y éstas son los hombres para la guerra y los recursos de nuestra producción para atender a las necesidades interiores del país y para convertirlos en divisas extranjeras que nos permitan adquirir en el exterior primeras materias y material de guerra.

Después el conferenciante glosó la actuación de la CNT para la unificación del proletariado español, y recordó que en el Congreso Nacional que celebró esta organización en Zaragoza, antes de la militarada, se aprobó una proposición, que se plasmó en el acuerdo de dirigirse a la UGT para llegar a la actuación conjunta de los dos sindicatos, lo que se hizo; y a pesar de ello, la CNT aún no ha recibido contestación de los organismos responsables de la UGT.

Añadió que, una vez que la UGT conteste a dicha proposición, y puestas de acuerdo las dos sindicatos, el proletariado español puede estar seguro de que las conquistas de la revolución no se verán malbaratadas.

El conferenciante terminó expresando que al otro día de la victoria sobre el fascismo en España florecerá el espíritu federalista a través de las necesidades y características de cada región.

El orador fué muy aplaudido en las diferentes fases de su disertación y al terminar.

Al final fueron radiados los himnos revolucionarios «Hijos del pueblo» y «A las barricadas».

Leed «Nuevo Aragón»

Después de la Conferencia de las J. J. S. S. U. U.

Juventudes católicas, ¡atención!

Nuestro amplio frente juvenil, como hemos dicho diferentes veces, abarca desde las J. J. S. S. U. U. hasta los jóvenes católicos. Por lo tanto, no podíamos dejar de poner atención a este tema, y cumpliendo lo señalado en el artículo anterior, hoy hacemos este llamamiento a los jóvenes católicos, y al mismo tiempo dejamos bien sentada nuestra posición concerniente al mismo.

Nuestros ideales no están viciados en un círculo sectario que nos venda los ojos para no ver más allá de nuestras narices. No somos enemigos empedernidos de aquellos que no piensan igual que nosotros. Nuestro campo ideológico es leal y noble, humano y fraternal, desvanecido de prejuicios sectarios, donde vamos codo con codo, cogidos estrecha e indisolublemente del brazo y abrazados y unidos con aquellos en cuyo noble espíritu vibran las ansias reivindicatoras del que trabaja y sufre, del que con el sudor de su frente se gana honradamente el sustento de la vida, con aquellos que aspiran a un mejoramiento de la vida, a una elevación cultural del pueblo oprimido, en fin, con aquellos que no comparten y luchan contra la explotación inicua de una clase sobre otra, contra los detenedores de la riqueza que opíparamente viven empoltronados a costa y sacrificio del ajeno.

La historia de los pueblos, el movimiento social de la misma en caminos progresivos, el desenvolvimiento de la crisis económica, nos ha traído el peligro y la amenaza de unas nuevas formas de gobierno, del fascismo déspota y cruel, del cual el capitalismo se apoya, ¡cómo no!, para la prolongación de su propia vida. Sube al último escalón de su sostenimiento, puesto que ha cumplido ya con su misión histórica, ya que la avalancha ascendente del pueblo le es insostenible, y antes que ceder el paso, antes que desistir y perder sus intereses, incurre, aunque fuera una barra ardiente, a la aplicación de sus métodos antihumanos y horripilantes con la denominación de dictadura fascista, donde a los verdugos y cretinos se les confía y se les señala los puestos de la alta jerarquía.

Todos sabemos qué es y qué representa el fascismo, y hoy más que nunca, cuando a pocos kilómetros arde en llamas y se martiriza a todo un pueblo sometido y masacrado bajo el yugo militar-fascista.

A vosotros, camaradas católicos, en cuanto a la guerra que sostenemos, tenemos que decirnos, entre otras muchas cosas, que, de ganar el fascismo, caeréis bajo su plomo lo mismo que cayeron los judíos alemanes acerbillados por las mismas hordas sanguinarias que a la otra parte de nuestras trincheras están combatiendo contra nosotros.

¿Creéis acaso que el fascismo es la pura religión de Jesucristo, la religión de los hermanos vascos? ¡No, y mil veces no! El fascismo ataca duramente a todos los que tienen sentimiento humanitario y creen y colaboran en el progreso de la humanidad, sean católicos o no, puesto que él representa el antihumanitarismo, llevando a la muerte a sus subordinados, asesinando a los obreros por las calles, violando las mujeres, comiéndose con ellas las mil barbaridades, quemando cuerpos vivos, puesto que representa el retraimiento del progreso y de la cultura, quemando libros, derribando museos, escuelas, las obras arquitectónicas y volviendo a las formas de vida del siglo pasado.

Es por esto, por la significación que representa el fascismo, que ofrecen sus vidas los heroicos combatientes del pueblo vasco, los hermanos nacionalistas vascos.

Seguid de cerca, camaradas católicos, la vida de los representantes de Dios en la tierra y veréis lo falso, lo traidor y lo inquisidor que es toda esa cadena de elementos de indumentaria original por la falsedad que cubre. Italia, con su régimen fas-

cista y con la Ciudad del Vaticano, siembra la muerte en tierras de Abisinia, sin justificación humana alguna, sólo por el egoísmo anexionista y por los arraigos napoleónicos de un «duce». El Papa, levantando la cruz, fuente de su riqueza, bendice la guerra y propugna por la victoria del ejército italiano. Y hoy, tanto el «duce», como el Papa, envían contingentes de mercenarios para aplastar al pueblo español. Mientras el «duce» trabaja en ayuda del fascismo español, el Papa mueve sus resortes religiosos (?) y reza, pidiendo a su rey invisible que pronto sean vencidos los «herejes», los malos católicos de España que atentan contra los sagrados intereses de su religión. En Alemania, después de implantado el fascismo, no cesan de cantar las pistolas ametrallando al pueblo, a los dirigentes y entusiastas defensores de la causa del proletariado. No contentos con esto y para saciar su sed fúnebrica de tigres de Malasia, y no quedando ya marxistas que asesinar, emprenden su ofensiva contra los judíos católicos, porque la religión del fascismo alemán es la pagana, la secta anticristiana. La sangre vertida por las calles de Alemania, sus crímenes y martirios, ahora quieren continuarlos en tierras españolas, enviando, lo mismo que Italia, sus núcleos mercenarios al servicio de Franco y Mola, y en contra del pueblo español. El paganismo hitleriano, anticristiano cien por cien, y el catolicismo del «duce» y el Papa, se unen en «santa» alianza para ir en contra de las libertades y del pueblo que trabaja y sufre. ¡Esto es el fascismo!

Ningún católico de buenos sentimientos, como los vascos, está de acuerdo con el fascismo, y no solamente esto, sino que lucha en las trincheras, ofrece valerosamente sus pechos, da heroicamente su vida por aplastarlo, por vencerlo, por expulsarlo de nuestras tierras y para acabar de una vez para siempre con esta víbora venenosa que tantos años nos lleva martirizando.

Todos los católicos, que como los vascos, no comulgan esta ridícula religión, deben coger el fusil y ocupar su puesto de combate. Sed dignos de vuestras creencias y obrad como obran los antifascistas. Nosotros respetamos la moral católica cuando es sincera y noble. Con los jóvenes católicos que aman a España, que desean ganar la guerra para construir una sociedad mejor para la juventud, podemos y debemos luchar unidos.

Sed valerosos y consecuentes. Hacedos dignos de disfrutar, el día de mañana, la nueva era que se vislumbra. Nosotros vamos codo con codo con vosotros, para la lucha, y combatiremos a la rémora católico-fascista de enfrente nuestras trincheras.

Juventudes católicas, ¡atención!

Jaime GIRABAU E.

Delegado del Comité Ejecutivo de las J. S. U. C. al frente de Aragón.

VOCES DEL FRENTE

Los anarquistas en la Revolución española

Desde hace más de 70 años, los anarquistas españoles han realizado entre las masas un trabajo ideológico constante en todos los sentidos, alternando la propaganda oral con la escrita y con más frecuencia poniendo el ejemplo de la propia conducta como bandera de proselitismo.

Los anarquistas, siendo enemigos del endiosamiento de los hombres, por considerar que todos debemos, por el cultivo de la individualidad, adquirir una personalidad libre del sentido gregario que conlleva el atribuir condiciones milagrosas a otras personas dotadas de una inteligencia superior, sin perder la estima-

ción que merecen los camaradas meritorios, han rechazado el espíritu jerárquico, no aceptando las jefaturas personales. Saben los anarquistas que el caudillismo tiene un sentido deprimente para lo que se considera despectivamente «masa». El caudillo que empezó siendo un camarada amable y comprensivo, termina siendo un déspota intolerable.

Por esta experiencia que todos pueden constatar en múltiples casos que a diario se presentan, los anarquistas no quieren jefes, porque donde hay jefes que mandan, hay un rebaño que obedece. Los hombres deben ser libres e iguales, y, por tanto, responsables.

Aparte de la preparación ideológica hecha por los anarquistas, creando una conciencia de clase revolucionaria. Los anarquistas han creado organizaciones para defenderse los obreros de la rapacidad de los burgueses y de la tiranía del Estado y preparar el advenimiento de la Revolución. Esta misión la han llevado a cabo los Sindicatos de la C. N. T., que han sido y son en España la representación genuina de los trabajadores, por ser la más numerosa organización y la que en todo momento ha defendido los intereses morales y materiales de la clase obrera. No tiene jefes ni caudillos; todos somos iguales y responsables ante el conjunto de la organización y los acuerdos de la misma.

Fruto de la actividad de los anarquistas y sindicalistas es la Revolución a que asistimos en los actuales momentos. A ello vamos con todo el bagaje de nuestras ideas. Por imperativo de las circunstancias, estamos haciendo caras concesiones en esta hora de lucha y de realizaciones. Tenemos ideas de paz, pero estamos haciendo la guerra, y es preciso ajustarnos a la realidad. Intervenimos con las armas como antes intervenimos con el libro y la palabra.

Aportamos a la guerra el arrojo combativo que ha caracterizado en todo momento a los anarquistas. Más de setenta mil confederados hay en los diversos frentes antifascistas. Esta proporción supone que el esfuerzo de los trabajadores no será baldío ni que los políticos podrán desviar el movimiento en interés propio.

Los trabajadores están ganando la guerra y van a hacer la Revolución. Los anarquistas son la garantía.

Reunión de la Junta Regional de Seguridad de Aragón

A las once horas de ayer, y bajo la presidencia del delegado del Gobierno en Aragón, Joaquín Ascaso, se reunió el Consejo de Seguridad Interior, con asistencia de los compañeros Adolfo Ballano, Victoriano Acín, Enrique Allué, Luis García Ripa, Francisco Cruz, Santiago Anglada, Francisco Foyos, Florentino Galván, Joaquín Centelles y Expresate Pons.

En primer término, la comisión que fué a Valencia a entrevistarse con el Consejo Nacional de Seguridad y el ministro de la Gobernación, dió cuenta de sus gestiones, siendo aprobadas por la Junta.

La comisión clasificadora de instancias para el Cuerpo de Seguridad, hizo relación de las remitidas a Valencia y del estado en que se encuentran los demás trabajos a dicha comisión confiados. Se habló a continuación de la misión a realizar en Aragón por las fuerzas que envió el Gobierno, interviniendo en las discusiones de este extremo los camaradas Ascaso, preguntas de éste, los componentes Ballano, Anglada, Pons y Cruz. A preguntas de este último, se habló acerca de la conveniencia de que residieran en Caspe los componentes de la Junta.

A continuación se nombraron las comisiones siguientes:

Comisión Permanente: Presidente, Ascaso; Secretario, Centelles; y vocales, Anglada y Galván. Comisión de estructuración de

Colectividades y socialización

El instinto popular muy raras veces se equivoca. Podríamos afirmar que, sobre todo en sus iniciativas, siempre estuvo en lo cierto. Lo único que faltó al pueblo fué la tenacidad necesaria para coronar sus obras.

Lo malo vino luego. Vino cuando unos individuos, confundidos entre el pueblo, sembraron el virus de la discordia o desvirtuaron la labor comenzada.

Hoy vuelve a corroborarse lo que arriba decimos. Los hechos que se vienen produciendo al socaire de necias prédicas, ponen bien a las claras que existe una cantidad de gentes que no sirven para nada digno. Hay individuos que, sin saber lo que es una colectividad —tal vez por no haber trabajado nunca— se atreven a lanzar frases de mal gusto contra las colectividades, motejándolas de ensayos infantiles y otra serie de afirmaciones gratuitas.

A muchos de estos sujetos que así califican la obra de las colectividades, les conozco de sobras. Sé que se proponen medrar, sea como sea, apelando a toda clase de procedimientos. Pero yo estoy seguro de que, igual que se estrellaron en otra época las consignas de «todo contra la C. N. T.» se estrellarán ahora cuantos pierden el tiempo atacando abierta o solapadamente la obra revolucionaria que en la hora actual representan las colectividades creadas y las muchas que han de formarse, como consecuencia lógica del fracaso del sistema burgués.

En esta serie de artículos que nos proponemos escribir, abordando el palpitante tema de las colectividades y socialización, demostraremos que los que combaten esta modalidad son enemigos de la clase trabajadora y perfectos contrarrevolucionarios.

Pues, en efecto, sólo a los contrarrevolucionarios se les ocurre pensar en apartar de las colectividades a los pequeños propietarios.

¿Pero es que no sabemos todos que el pequeño propietario ha sido una víctima del régimen capitalista? Tampoco ignoramos que la unión hace la fuerza. ¿A qué empeñarse, entonces, en dividir a unos trabajadores de otros? De haber verdadera sinceridad por parte de los que alimentan la desunión entre los campesinos y los obreros de la ciudad, se tendrá que confesar que todo eso que se habla y se escribe no tiene más objetivo que éste: hacer un gran número, crear un gran partido y vivir a costa del prójimo.

Afirmemos de paso que si esa labor derrotista la realizan los partidos republicanos con resabios burgueses, no nos extrañaría; pero no es así, porque mientras estos partidos declaran no asustarles ningún avance social, por muy avanzado que sea, los comunistas que, según ellos, representan el ala izquierda del socialismo, nos hablan de establecer una República democrática que respete la propiedad privada y un fin de jerarquías.

Y esto sí que constituye un verdadero sarcasmo. Esto sí que entraña una traición indigna al propio marxismo. ¡Pobres discípulos de Marx y Lenin, si vuestros maestros levantarán su cabeza!

No me digáis por qué hacéis eso, pues de sobras sabéis que eso no tiene justificación. Diréis que es puro oportunismo. Que hemos de ofrecer un margen de confianza al extranjero para que no nos sabotee nuestra lucha contra el fascismo. Pero yo os digo: ¿es que no tenéis fe en vuestras ideas ni confianza en el proletariado mundial?

Es preciso ganar la guerra, sí, pero, ¿de qué nos servirá ganar la guerra si no hacemos al mismo tiempo la revolución?

Basta ya de preámbulo. Hablemos ahora de colectividades y socialización.

Miguel Chueca

España, como es una idea abstracta, no pueden ofrecerle colillas. Pero, al ejército sí. Al ejército, objeto primordial de devoción patriótica, los facciosos le ofrecen colillas, y se las ofrecen, además, no así de cualquier manera, si no sabiendo que con ello se hace una labor patriótica, de las que requieren tanta abnegación como para estar recomendada por los periódicos.

¡Tantas vueltas como le vamos dando a este punto y no hablamos comprendido que coleccionando colillas en un recipiente cualquiera desaparecerían todos los males de la sociedad! ¡Maravilloso recipiente! De él sale un poco de viento y el patriotismo fascista. Patriotismo que no puede negarse que está iluminado por el fuego, aunque sea con ese fuego débil que proporcionan los encendedores de mecha, ahora tan de moda, por la escasez de cerillas. Con dádivas como ésta, tan maravillosamente ingeniosa como para permitir que los soldados fumen sin gasto alguno, aprovechando las colillas, amorosamente ofrecidas por los señores, es con las que los fascistas resolverían el pavoroso choque de la lucha de clases.

Es lamentable que no les dejemos desarrollar la teoría emancipadora del aprovechamiento de las colillas, tras la cual lo advinamos—está la felicidad.

Toda la diferencia consistiría, en este caso, en que unos fumarían primero que otros. No es mucha la desigualdad. En realidad, casi podría decirse que hasta ese momento no seríamos verdaderamente hermanos. ¡Prodigiosa fórmula fascista, por la cual venimos en conocimiento de que, en su doctrina, a base de colillas, no hay más que humo!

Al pueblo, colillas. Los cigarros para los ricos. ¡Pobre gente!

La noticia está recogida de un periódico faccioso que ha llegado a nuestro poder. Tiene, por lo tanto, una autenticidad arrolladora. La noticia contiene, sencillamente, la orden de que, en todos los sitios públicos, se coloquen recipientes, para depositar en ellos las colillas de los cigarros con el objeto de que no falte tabaco a los soldados de Franco.

Uno no sabe, ante esta noticia, si sonreír o irritarse. Porque, a veces, cuando el tedio nos abruma, nos dedicamos a captar las emisiones de las radios facciosas, y en todas ellas, como fórmula inexorable, se dice que están al servicio de España y del ejército. A

LA VIDA PENINSULAR

Intensa campaña en favor de los niños españoles

Valencia, 8.—Desde hace unos días se encuentra entre nosotros Carmen Haden Guest. La señora Haden pertenece al partido laborista inglés, tiene un hijo que presta servicios sanitarios en el frente de Zaragoza y quiere contribuir personalmente al logro de la victoria del pueblo español sobre el fascismo internacional.

La señora Haden demostró sus relevantes cualidades durante la gran guerra. Los servicios prestados por ella en Flandes y el norte de Francia, en la evacuación de las poblaciones amenazadas, instalación de consultorios infantiles, casas de maternidad, etcétera, le hicieron acreedora a altas distinciones. Actualmente se encuentra en posesión de la medalla «Elisabeth», de «La Reconnaissance Française», y de las tres medallas de guerra que el Gobierno inglés concede a aquellos que se distinguieron por sus trabajos en la línea de fuego.

A su llegada a Valencia, ha manifestado su admiración que en general siente todo el pueblo inglés por el coraje con que el pueblo español lucha por su libertad. «El soldado español —ha dicho— habla incesantemente, canta y ríe; y las mujeres, les animan con entusiasmo.»

Ha expresado la emoción que experimenta la opinión inglesa al conocer los estragos de la aviación fascista; daños que son co-

nocidos por los «films» que allí se representan, a cuyas proyecciones asiste gran cantidad de público.

En cuanto a los propósitos que le han inducido a venir a la España leal, ha manifestado que son los de trabajar en cooperación con el Gobierno de la República, de una manera análoga a como lo hizo durante la gran guerra con los Gobiernos francés y belga.

La protección a las mujeres y niños ha de merecer su especial atención.

Para ello propone la creación de nuevos consultorios infantiles, distribuidos estratégicamente.

Se establecerá un depósito central en los pueblos que tengan medios fáciles de comunicación con otros varios; allí se almacenará leche condensada, ropas, vestidos para niños, jabón, polvos, básculas médicas, aceites y medicamentos sencillos.

Semanalmente, un médico, a quien acompañará un practicante, visitará todos los pueblos, en el local que por su capacidad y condiciones higiénicas se haya habilitado para Consultorio. Se invitará a todas las madres a que acudan a las consultas, recibirán consejos médicos e instrucciones acerca de la crianza de los niños y se les proveerá de leche, jabón, vestidos, etc. A los niños se les pesará semanalmente y se les harán fichas médicas que permitan observar su salud y desarrollo.



En El Estendotodos la efígie grave de aquel genio recio como buen baturro que fué Francisco de Goya, parece contemplar con aire de dolor y de maldición la obra destructora de las hordas fascistas, que, como en tantos lugares, se ensañó en el célebre pueblecito aragonés

Llamamiento de un Tribunal

Madrid, 9 (9 noche).—Para el próximo domingo se ha fijado la causa contra los prisioneros cogidos en el cerro Rojo. El tribunal hace un llamamiento a todos los que intervinieron en la captura de los prisioneros para que se presenten ante el Tribunal este día.

Aviones sobre Madrid

Madrid, 9 (9 noche).—Esta mañana han volado sobre Madrid, a las diez horas, 14 aparatos, que por la altura en que volaban se supone que eran rebeldes. No se han oído bombardeos de aviación en ninguno de los sectores próximos a la capital.

Principio de contraataque en Málaga

Por informaciones directas del sector de Málaga, recibidas por la delegación en Barcelona de NUEVO ARAGON, podemos asegurar, sin perjuicio de reconocer la criminal agresión del fascismo internacional, a despecho de todas las leyes y en descarada alianza con los militares traidores, podemos asegurar que los defensores del casco de la ciudad han resistido tenaz y heroicamente y que el elevado espíritu y la valentía de nuestros milicianos con el de la población civil malagueña han determinado, en algunos sectores y principalmente en una línea de resistencia cercana a la misma, un principio de contraataque o, cuando menos, un fuerte muro de contención, donde se estrellarán todos los combates del enemigo.

El agua en Madrid

Madrid, 9 (9 noche).—Según unas manifestaciones del delegado del Gobierno de los canales de Leceña, Torres Campañá, se desprende que el agua no es una preocupación para Madrid, hay cantidad suficiente para un año, y por las medidas adoptadas en orden higiénico, puede afirmarse que desde el 20 de noviembre último, a pesar de las trágicas circunstancias porque ha atravesado la capital, no se ha producido un solo caso de infección.

Destitución del Embajador en la Argentina

Valencia, 9 (9 noche).—La Gaceta publica un Decreto de Estado admitiendo la dimisión del embajador de Estado en la Argentina.

«Teatro Proletario» en el Goya

Con la función de anoche en nuestro Cine Goya, dió por concluida sus actuaciones en Caspe el cuadro artístico «Teatro Proletario», simpática agrupación creada bajo los auspicios de la Consejería de Información y Propaganda, que se propone, en el número del citado cuadro, divulgar por los escenarios de los pueblos aragoneses liberados, aquellas obras del teatro español en las cuales alienta un espíritu de rebeldía y de revolución, a tono con los momentos históricos actuales.

Las compañeras y compañeros que forman «Teatro Proletario» no son profesionales, a pesar de lo cual han demostrado, en las dos representaciones de «Nuestra Natacha», con los que han iniciado su carrera artística, que poseen talento y temperamento bastante para competir briosamente y aun superar a muchos profesionales de la escena.

«Nuestra Natacha» la obra más interesante de Alejandro Casona, el autor que afirmó su recia y original personalidad en «Sirena Varada», fué escuchada y aplaudida por el público popular que llenaba en absoluto el amplio coliseo de Goya.

En la representación, que fué bien cuidada y ofreció un discreto y plausible conjunto, se distinguieron especialmente la compañera Carmen Sebastián, que desempeñó con gran naturalidad—quizá con demasiada «naturalidad»—el difícil y complejo personaje central de la obra; la compañera Carmen Torres, muy «dentro» del antipático e ingrato papel de maestra de las educandas del Reformatorio, y el compañero Aguirre en el papel de Mario.

Dentro de poco, apenas estos simpáticos camaradas avancen y entren de lleno en su campaña artística, el grupo «Teatro Proletario», del que es excelente animador el camarada Mas, ofrecerá al público un conjunto irreprochable, a juzgar por la encomiástica labor que han realizado en esta su primorosa salida por los dominios de Talía.

En cuanto a la Consejería de Información y Propaganda, que regenta el camarada Viñuales, todo aplauso es poco para estimularla en su meritisima obra divulgadora de los valores revolucionarios del teatro español.

ABELARDO

«La Rambla» portavoz del P. S. U. de Calaluña

Publica una nota, en lugar preferente, del secretario de Prensa camarada Pedro Ardiaca, en el que del Comité central del P. S. U., afirma que bajo la tutela del Partido Socialista Unificado continuará «La Rambla» la lucha contra las fuerzas rebeldes y que ampliará con la responsabilidad que significa ser órgano del Partido Socialista.

La Redacción de «La Rambla» dice por su parte:

«No queremos hacer una declaración de principios que están en el ánimo de todos. El Partido los ha concretado hace poco y a ellos nos atenemos y atendremos disciplinadamente. Afirmamos, a la vez, que no hemos roto nuestra tradicional independencia, con la cual nos sentimos celosos y satisfechos, sino que la hemos sacrificado voluntariamente porque las horas que vivimos de responsabilidad y de disciplina lo exigen. Y, además, porque entendemos que es necesario fortalecer, encauzar los cuadros antifascistas que luchan por la liberación del pueblo»

Disposiciones del Ministro de la Gobernación

No se podrán celebrar actos públicos sin permiso de autoridad gubernativa

Valencia, 9.—El Ministro de la Gobernación ha dirigido una orden a las ejecutivas y directivas nacionales de las sindicales y partidos políticos, haciéndoles presente que en lo sucesivo regirán las siguientes normas para la celebración de actos públicos:

a) Los que se celebren en lugar cerrado, habrán de ser puestos en conocimiento de la autoridad, director general de Seguridad en Valencia y gobernadores en las demás capitales, delegados del gobierno y alcaldes, con cuarenta y ocho horas de anticipación.

b) Para las manifestaciones públicas o actos en lugar abierto o simplemente no techado, se pedirá a dichas autoridades, permiso por sus organizaciones, aunque fueran de carácter oficial, con setenta y dos horas de anticipación. Ningún acto público podrá anunciarse por la radio.

Tiene esta medida, según el señor Galarza, no a restringir la celebración de actos, sino que cuando supongan un riesgo se suspendan de acuerdo con sus organizadores o se modifiquen las modalidades de su organización.

Impresiones de los frentes madrileños

Madrid, 9 (9 noche).—La situación en los sectores más inmediatos a la capital es de tranquilidad. Las fuerzas gubernamentales prosiguen afianzando las posiciones reconquistadas, efectuando raids de exploración y fortificación en los puntos de mayor importancia estratégica. El enemigo, en su intento de ir cercando a la capital y ante el sangriento fracaso experimentado hace días en el sector de Las Rozas-carretera de la Coruña, intenta desde el sábado cortar la carretera directa. En la parte situada entre la Marañosa y el río Jarama y en el lugar más cercano a la carretera de Valencia ha iniciado y sostenido un ataque. En este punto forma el Jarama, afluente del Tajo, una especie de herradura diseñando un espigón, en medio del cual se halla la Marañosa. La combatividad de los milicianos del pueblo ha determinado extraordinarias pérdidas en las filas de los rebeldes y conseguido en este sector alguna ventaja, aunque, desde luego, muy desproporcionada en relación con la sangría que han sufrido. El combate comenzó el sábado y, a pesar de los desesperados esfuerzos de los facciosos, los propósitos de cortar la carretera de Valencia no han alcanzado hasta ahora pleno éxito. Refiriéndose a esta lucha el general Miraja ha dicho: En la zona del Jarama, que depende del jefe de operaciones del Centro, general Pozás, el enemigo sigue ejerciendo presión con objeto de cortar, siquiera en parte, la carretera de Valencia, que continúa en poder de nuestras fuerzas. El propio general, aludiendo a la lucha en los sectores que le están encomendados, es decir, en la parte comprendida a lo largo del Manzanares y los sectores del Plantío y Las Rozas, que la tranquilidad era completa hasta el momento presente. También, el propio general, comentando la lucha en el sur de Andalucía, se refiere a Málaga y dijo que, según las noticias que se habían recibido anoche, se combatía en algunos puntos. El defensor de Madrid terminó diciendo: «esto es como el «catch», que una vez está uno debajo y otro encima, pero luego el que ha estado dominado, es el que se encuentra en mejor situación y vence al final.»

Valencia la hospitalaria

Tres días hemos pasado en tierras de Valencia, nuestra hermana espiritual y sentimental. Es nuestro deber, en justa correspondencia al mucho cariño que allí se tiene a todo lo aragonés, el comunicar la confortante impresión que produce la hospitalaria ciudad en estos instantes de tragedia nacional.

Causa asombro el ver la enormidad de forasteros que se ven transitar por sus calles. Hemos conocido Valencia en días de grandes aglomeraciones; los de sus fallas, famosas fiestas de arte. Pero aquellas aglomeraciones no tienen comparación con ésta, que no se circunscribe a un par de días, sino que su afluencia es continua, en aumento, multiplicándose hasta anegar su área.

¿Hay en Valencia y su provincia millón y medio de refugiados?

Millón y medio de refugiados atendidos con la solicitud y cariño habitual de este pueblo; solicitud y cariño acrecentados por el deber que impone la dolorosa realidad.

¿Refugiados de guerra! ¿Gentes de ciudad y de pueblo abierto, donde la miserable chusma fascista ha ido a destruir sus viviendas y segar sus vidas! Mujeres y niños de pueblos de retaguardia, donde no había fortalezas, ni cañones emplazados. Si en alguno, como en Madrid, se levantaron defensas, éstas estaban bien visibles y el objetivo estaba allí, no en sus barrios de modestia y pobreza.

Había que amparar a estos fugitivos del dolor. El Ministerio de Existencia Social se encargó de los medios; Valencia de realizarlos.

«Asistencia Social para Refugiados», leemos en un gran cartel al pasar por una de las principales calles de la ciudad. Entramos. Un gran caserón de varias épocas, empezado en el gótico y ampliando en sucesivas, a medida que afluía la riqueza y el número de sedentarios parásitos.

Grata sorpresa: Paco Bayarri, nuestro antiguo amigo, está de res-

ponsable de los aprovisionamientos. Nicolás Viñerta, de Madrid, de delegado por los primeros refugiados, y sigue en su cargo con el beneplácito de los que se suceden. Me explican: Hay cuatrocientas camas, todas en alto y equipar completo—compruebo: la limpieza es irreprochable—, duermen unas seiscientas personas diariamente. Comen otras tantas—presencia el segundo turno; succulento cocido, abundante pan, un poco de vino y fruta.

A la salida del comedor encontramos otro amigo. Salvador Llacer hijo de la mujer más acogedora del mundo; viene del matadero de recoger la carne para la cena. Estos tres compañeros no sólo inspeccionan, sino que eligen en el sitio de origen, todos los productos que han de consumirse.

¿Cómo funciona esto?

Como refugio transitorio, de aquí salen al siguiente día de su llegada a las casas particulares de la ciudad y para los pueblos de la provincia.

¿Sigue Asistencia Social proveyéndoles?

A la mayoría no, porque esa es la humanísima labor de los valencianos. Donde los llevamos seguramente están mejor atendidos que aquí. Sólo unos pocos vienen a comer más por hablar con sus paisanos que por deficiente atención. Sabemos de muchas mujeres que trabajan y ganan buenos cuartos, pero se les hace guardar el dinero para cuando tengan que volver a sus casas o lo que quede de ellas; buena falta les hará.

¿Qué hacen esos añabiles? preguntamos al pasar por un gran patio.

Un refugio aéreo—me contestan—sería muy triste que huyesen de los bombardeos y aquí tuvieran el riesgo de morir por ellos.

¡Magnífica, Federica Montseny!

¡Salud, camaradas!

¡Oye, di que por reyes, repar- timos mil juguetes!

¡Lo haré, lo haré! ¡Salud!

J. ALMENAR

REFLEJO INTERNACIONAL

Alemania busca hierro

El mes pasado publicó una revista alemana de la emigración "Das neue Tagebuch" un largo estudio sobre la cuestión del hierro. Nos parece interesante dar un resumen de este trabajo que lleva una luz curiosa sobre ciertas razones de la intervención hitleriana en España, y confirma lo que decíamos en otra crónica internacional, exponiendo que España representa para Alemania la posibilidad de hacer más firme su política económica autárquica.

El rearme alemán necesita gran cantidad de hierro. Pero Alemania no tiene minas de hierro. Entonces debe importar hierro, o, mejor dicho, mineral de hierro.

Pero hay poco mineral de hierro en el mundo. Hay hierro en Francia y en los Estados Unidos, produciendo ambos países más de la mitad de la producción mundial. Su producción fué en el 1935 de 32'3 millones de toneladas para Francia, 30,9 millones de toneladas para los Estados Unidos. Después vienen Rusia, Inglaterra, Suecia, Luxemburgo, Alemania, España, Marruecos español, y luego otros países de producción poco importante.

Francia ha exportado hacia Alemania mucho hierro; pero ahora, el rearme francés emplea casi toda la producción nacional. Además, los precios aumentan, precisamente a consecuencia de las preguntas del Ministro de la Defensa Nacional, y las preguntas alemanas harían subir más aún los precios, y, sobre todo, Alemania debe pagar en divisas, que no tiene. No puede, pues, esperar Alemania aumentar sus compras en Francia, y hallar en dicho país el hierro que le falta.

El hierro de los Estados Unidos influye considerablemente, porque el renacimiento industrial del país consume casi todo el hierro, y además el precio del hierro americano sería elevadísimo a consecuencia del considerable gasto del transporte. Además, debería también Alemania pagar en divisas.

El Luxemburgo tiene acuerdos económicos con Bélgica, y su hierro es enteramente consumido por ambos países. Rusia emplea también todo su hierro. Quedan Suecia, España y Marruecos español.

La producción de Marruecos es la mayor parte comprada por Alemania, merced al sistema del mercado libre impuesto en Marruecos por los acuerdos internacionales; además, Alemania compra actualmente en dicho país por medio de un clearing barato. Pero la producción marroquí está muy lejos de ser suficiente para las necesidades alemanas.

Hasta hace poco, Alemania compraba hierro sueco; la producción sueca es abundante, y el mineral es de superior calidad por ser el que contiene más hierro.

Pero en Suecia, de la que Alemania importaba más hierro, hay competencia para las compras. En efecto, a Inglaterra le falta también hierro, siendo su producción insuficiente para su industria, sobre todo desde el principio de su rearme. Inglaterra ha buscado hierro. El hierro francés que Alemania no compra por falta de divisas, no puede tampoco comprarlo Inglaterra, porque su composición química es particular y no conviene a sus hornos de fundición. Inglaterra compraba gran parte del hierro español. Pero siendo sus necesidades más importantes que las de Alemania, compraba también la cuarta parte del hierro sueco. Desde su rearme, Inglaterra ha intensificado sus compras a Suecia, y más aún desde la guerra española. Ahora, Suecia tiene acuerdos con Inglaterra y exporta hacia dicho país la mayor parte de su mineral de hierro; por otra parte, sus minas están explotadas ahora al máximo y no pueden producir más. Entonces, desde cierto tiempo, Alemania ha estrechado sus relaciones económicas con países del Sureste de Europa, países pequeños productores de hierro, que tienen acuerdos especiales con Alemania, quien puede así comprar sin divisas.

Sin embargo, necesita Alemania hallar un proveedor entre los productores más importantes, y, naturalmente, un proveedor que no exija divisas. Alemania lo necesita, pues su rearme consume tanto hierro que, a pesar de un aumento considerable en sus importaciones de mineral de hierro, el Gobierno alemán se vio obligado a limitar estrechamente el consumo en hierro de la industria civil, y muchos pedidos han debido ser anulados o satisfechos con gran retraso.

Evidentemente, este proveedor que busca Alemania puede ser sólo España. Pero una España libre pediría divisas. Una España dirigida por un traidor al servicio de Hitler, estaría dispuesta a entregar a Alemania el hierro que le hace falta, a condiciones inesperadas.

Y eso puede ser una de las razones de la sublevación y de la intervención alemana.

YVES LEVY



MARIANO CARDERERA

estimado camarada que desempeñaba la Alcaldía de Huesca y a quien se cree fusilado por los fasciosos

grave derrota, peor que la del 1918, si logra provocar la guerra.

El jefe de la asociación, que ha sido el informador del corresponsal, asegura que las masas bolcheviques, perfectamente organizadas de años atrás serán las que darán la señal de caer en la retaguardia de los ejércitos alemanes si se declara la guerra.

Queipo tiene miedo y se queda en Sevilla

Londres 8. — El corresponsal del "Times" declara que en Algeciras no ha visto más que tropas moras recientemente llegadas de Marruecos y que todas las demás fuerzas han sido enviadas a Marbella para tomar parte en la ofensiva contra Málaga. Agrega que el ex general Queipo de Llano cuya salida de Sevilla se anunció a bombo y platillo declarándose que iba a dirigir personalmente todas las operaciones desde el crucero rebelde "Canarias", a última hora decidió quedarse en la capital andaluza prefiriendo entenderse con el micrófono que con las milicias populares que defienden Málaga.

El corresponsal de "Daily Telegraph" en Gibraltar dice:

"Los nacionalistas han encontrado fuerte resistencia y los barcos que han bombardeado la costa han tenido que salir a alta mar al hacer su aparición los aviones de bombardeo del Gobierno." — Cosmos.

El fascismo portugués

El escritor Julio Dantas ha sido detenido por los secuaces de Oliveira Salazar

Confirmando noticias anteriores, nos comunican que la policía de Oliveira Salazar ha detenido, acusado de ser poco afecto a la dictadura de Oliveira Salazar, el notable escritor y autor dramático, Julio Dantas. También se le acusa de tener correspondencia con elementos intelectuales de la España roja.

La detención ha producido hondo malestar en los centros culturales de Lisboa, pues el señor Dantas es, quizás, el mayor prestigio intelectual de Portugal. Actualmente era presidente de la Sociedad de Autores portugueses. Fué director de la Biblioteca Nacional.

Algunos amigos del escritor que se han interesado por su detención, han sido recibidos por el dictador Salazar, quien les ha manifestado que será trasladado a una de las islas penitenciarias.

LEED Y PROPAGAD



Protestas del extranjero contra el crimen fascista

Londres, 9.—Todos los periódicos de esta mañana se ocupan del curso de las operaciones en la provincia de Málaga.

Los periodistas liberales y laboristas protestan enérgicamente ante la que califican de incomprensible actitud del Gobierno británico, alzándose de hombros ante las sucesivas y fidedignas informaciones que se reciben en Inglaterra, dando cuenta de la llegada de grandes contingentes de fuerzas alemanas a Andalucía.

Agregan que el Gobierno de Londres debe hacer una presión amistosa, pero enérgica cerca del Gobierno de Lisboa y dar a entender Alemania e Italia.

a la opinión mundial que Inglaterra no está dispuesta a permitir que operen libremente en la península los ejércitos fascistas de Alemania e Italia.

Desde París

París, 9 (9 noche).—Noticias que llegan de Valencia afirman que los rebeldes han entrado en Málaga. El gobernador llegó a Almería y se ha dirigido a Valencia. Los mi-

licianos que defienden el casco de la ciudad se replegaron ordenadamente, según las órdenes del alto mando. La población fué evacuada con todo orden por las fuerzas republicanas y se llevaron hacia sus posiciones gran cantidad de material de guerra.

Se han enviado nuevos refuerzos para contener el avance que intentan las tropas rebeldes, y un corresponsal llegado a Almería, después de permanecer en Málaga hasta el último momento de la lucha, dice que avanzaron sobre las fuerzas leales unos 100 carros de asalto italianos. También declaró el corresponsal que el ataque fué dirigido y planeado por el estado mayor alemán, que se encontraba a bordo del crucero acorazado Graaf Spee. Se sabe que, a pesar de los grandes medios con que contaban los fasciosos, el heroísmo de nuestras fuerzas obligó a los rebeldes a detener las operaciones hasta esperar nuevos contingentes de tropas extranjeras que fueron desembarcadas en Cádiz la semana pasada. Los primeros contingentes que entraron en la población fueron italianos, moros y tercio, que se entregaron, antes que nada, al saqueo de la población.

Peiró hace unas declaraciones referentes a la misión de los comités de control en las industrias

A instancias de unas preguntas que le fueron dirigidas referente a la misión confiada a los Comités de Control y su radio de acción en relación con el Estado, el ministro de Industria, Peiró, manifestó:

Los Comités de Control deberán, tal como específicamente indica la denominación de los mismos, controlar las actividades industriales y económicas del establecimiento o es ta bleci mi en tos comprendidos dentro del grupo afectos a la industria en general, por y para cuyo control haya sido designado expresamente un comité.

El Comité de Control tendrá la atribución a todas luces comprensible de advertir lo que estime advertible, el señalar defectos y ha-

cer sugerencias e informar ampliamente a los obreros y al Sindicato, representados, de todas sus observaciones. En cambio, por lo que respecta a las actividades directivas, administrativas y técnicas de la industria controlada, estos Comités no podrán intervenir ni ejercer presión alguna, por cuanto estas actividades no pueden ni deber ser mediatizadas por ningún motivo ni bajo ningún concepto. Los Comités de Control no tienen más función específica que la de fiscalizar y colaborar en la buena marcha de las industrias en provecho de los mismos trabajadores y de la economía toda. Los Comités de Control funcionarán solamente en las industrias al frente de las cuales continúen los antiguos propietarios o empresas.

Pro «Komsomol»

La ayuda moral y material que nos viene prestando la U. R. S. S. desde algún tiempo a esta parte, ha tenido un accidente: el hundimiento del barco mercante ruso llamado «Komsomol».

Este barco soviético conducía en su cargamento ropas y víveres para los niños que a causa de esta guerra quedan sin cariño paternal. Este glorioso barco mercante supo afrontar el peligro y toda su tripulación dio la vida por la causa del antifascismo español. Sus componentes todos de nuestra organización juvenil nos traían la solidaridad y la simpatía del pueblo soviético. ¡Antifascistas! El nombre de aquel barco no debe olvidarse jamás en los cerebros proletarios.

Tenemos que adherirnos y simpatizarnos con la idea que ha tenido un pionero valenciano; la idea de este joven antifascista debemos acogerla con gran simpatía y propagarla con entusiasmo incansable: La construcción de un

barco hecho en nuestros astilleros que demuestre al pueblo de los soviets el cariño que tan hondamente sentimos por él.

¡Camaradas! Tenemos que llevar a cabo nuestro gran esfuerzo para reconstruir aquel barco que los torpedos de los piratas fascistas hundieron. Hay que hacer un nuevo barco que surque de nuevo las costas españolas por la paz y la libertad. ¿Cómo? Dando nuestros donativos en las oficinas pro-«Komsomol».

¡Camaradas antifascistas españoles! Hay que construir un grandioso barco en nuestros astilleros que demuestre a la U. R. S. S. nuestra fraternidad y fervoroso entusiasmo por el pueblo que supo aniquilar a su enemigo de un modo incontrastable y crear un ritmo impetuoso hacia la total emancipación de la clase explotada por el mundo entero.

José ESTEBAN FIVOS ESTATALES

El pueblo ginebrino con la causa que defiende el pueblo español

Ginebra, 9.—Se ha celebrado en la Sala del Municipal Palace, con enorme concurrencia, el anunciado mitin, organizado por la Asociación de Amigos de la España republicana, en el que intervino su presidente, André Oltmann, conocido profesor de esta Universidad, y el «leader» socialista León Nicole, ex presidente de Estado en el Consejo de la Sociedad de Naciones, que ha regresado recientemente de España.

Este hizo un relato detallado de su viaje a las ciudades leales, donde visitó sus frentes, exaltando la gesta del pueblo hispano y asegurando su triunfo definitivo.

La enorme concurrencia que llenaba el salón prorrumpió en grandes ovaciones y vivas a la España republicana.

Acto seguido, se proyectó una interesante película relativa a la lucha en los frentes leales.

A la terminación del acto se repartió el último discurso del Presidente de la República, don Manuel Azaña, y se vendieron gran número de carteles y postales de propaganda a beneficio de la causa española.

El pueblo ginebrino demostró en este acto su adhesión inquebrantable a la España republicana y su decisión de ayudar a los que en España luchan por la libertad de su propio país y por la libertad del mundo.

Trabajos anti-nazis en Alemania

Londres, 9.—El corresponsal del «Manchester Guardian» escribe a su periódico que se ha constituido en Alemania un «frente unido» de comunistas, socialistas y católicos, habiendo conseguido un normal funcionamiento secreto.

Asegura que la infiltración de estos asociados es grande entre las filas del tercer Reich, añadiendo que «Hitler sufrirá un

Para el periódico "Surcos"

Nos quedamos perplejos ante un suceso que apareció en el número del viernes, día 5 del corriente, en el periódico «Surcos», de Barbastro, intitulado «Para que todos se enteren», y firmado por la Redacción. Entre otros párrafos, pagados de un excesivo partidismo, se dice en el segundo apartado lo siguiente:

«La verdad que a ninguna de las dos sindicadas les interesaba el periódico «Orientación Social»; pero mucho menos a la C. N. T., que por su cuenta, sin contar para nada con la U. G. T., y quizás por considerar que el periódico había quedado fuera de las dos sindicadas, se apropió de una máquina de imprimir, ÚNICA cosa de valor que tenía «Orientación Social», para imprimir en ella otro órgano periodístico.»

¡Y ahí va eso! Sin contar con que los hombres tienen memoria y pueden acordarse y testimoniar verdades que pueden dejar en ridículo tales asertos.

Se explica que los individuos tengan una manera de interpretar los fenómenos que difieran entre sí; lo que no puede ser admisible nunca es que se inventen las cosas y que se falsifiquen hasta la exageración. Nunca fué norma nuestra el entablar polémica por cuestiones que son despropósitos en estos momentos, pero tampoco lo fué el dejar la verdad en el aire y mucho menos silenciarla.

Pues bien, queridos redactores de «Surcos»; en esa Redacción quedan hombres —es decir, creo que todavía quedan— que, si la memoria no les es infiel, recordarán que fui yo, personalmente, con el camarada Martí, director entonces de «Orientación Social», a hablar con el compañero García Oliver, al castillo de San Juan, para lograr de él que intercediera con su firma acerca del «Sindicato Unico de Artes Gráficas, C. N. T.», de Barcelona, a fin de que se proporcionara esa máquina plana, que tanto se jalea ahora.

Recordarán esos compañeros que la máquina se consiguió gratis, «el amor». Solamente se invirtieron en su reparación tres mil cuatrocientas cincuenta pesetas, para arreglar los rodillos que estaban quemados.

Efectivamente, la máquina fue «requisada», quizá dejando incompleto algún formulismo. Pero NO FUE REQUISADA POR LA C.N.T., SINO POR EL CONSEJO DE ARAGON, a quien le hizo la cesión la organización confederal, porque entendía que «Orientación Social» había perdido su carácter sindical al sufrir la modificación de los últimos tiempos. Hay que hacer constar también que el Departamento de Economía de este Consejo pagó en dos veces las tres mil cuatrocientas pesetas del arreglo de la máquina.

Esto lo podemos atestiguar cuantos intervinimos en aquello. Y también Sampérez Janin podía recordarse de eso.

Claro que no es extraño que tal diga un periódico que en el editorial de su primer número afirmaba que NUEVO ARAGON era órgano de la C. N. T. Y lo decía sabiendo que no era cierto, y no ignorando tampoco el verdadero carácter de este periódico.

Sólo un nombre tiene todo esto: IRRESPONSABILIDAD.

O se habla con conocimiento de causa y responsabilizándose con lo que se dice, o se calla. No son tiempos éstos de pasarnos en comentar noticias o provocaciones de quienes no tienen un pasado muy recto y de quienes es difícil averiguar dónde están colocados.

Tampoco se puede inventar esa contestación que se dice dimos en Monte Julia a la comisión de «Orientación Social». Y quizá no convenga a estos compañeros sacar a relucir lo de Monte Julia, porque, seguramente, no les favorecería nada.

Y, por último, camaradas de «Surcos», nada perderíais con que suprimierais el lenguaje que diariamente aparece en vuestro periódico, porque pudiera ponerse en duda la sinceridad de vuestros pregones constantes en pro de la unidad antifascista. Si vosotros creéis que la unidad ha de estar compuesta por «unos», y esos unos habéis de ser vosotros, francamente, creo que os equivocáis. ¿No te parece a ti lo mismo, Sampérez Janin?

E. VISUALES.

Desde Villafranca del Cid

ARAGON LIBERTADO

Nuevo Aragón resurge ante el mundo, con su estructuración, con su administración y con su nueva orientación política. Doce horas entre un pueblecito que, como muchos, teje y se mueve en esa región.

Partimos de Villafranca del Cid, emocionados, pensando que vamos a ver nuestro pueblo natal. Aquel trocito de tierra en el cual nacimos, crecimos y vimos morir a los nuestros, y a medida que avanzamos, crece en nosotros las ganas de llegar, pensando si mis padres vivirán o bien habrán perecido después de la intentona fascista, pues han pasado muchas cosas y eran muy viejos.

Al llegar a Mas de las Matas siento gran alegría al ver letreos y colores alusivos a nuestro ideal querido. Hace años que sentía interés en conocer este pueblo, por cuanto en 1933 escribió su página en la Historia con su comunismo libertario, pero antes de llegar a este pueblo encontramos el Forcall y nos sale al paso, un grupo de hombres, mujeres y niños y nos hacen el cerco, quedando aprisionados con nuestro ocho cilindros. Se apretuja esta gente y, todos a la vez, preguntan: —¿Son ustedes de Madrid, de Córdoba, de Castro del Río? Son refugiados, y pienso que toda la pena y desgracia es el producto del crimen fascista, y este hijo del sistema capitalista, apoyado este último en la propiedad privada. Destruyámosla y torjemos un mundo nuevo que se apoye en la propiedad colectiva.

Me hago un juramento para mí y pienso que debo luchar hasta terminar con la expresión violenta del capitalismo, que es el fascismo, y con el propio sistema.

Al entrar en Aragón notamos un contraste con relación a la vida de Castellón. En este último está todo por hacer y en Mas de las Matas, que, acompañados de algunos compañeros, visitamos su obra magnífica, nos convencemos que ya cayó el cuerpo con los tres órganos (capitalismo) y que la reconstrucción económica es un hecho.

Nos despedimos de estos compañeros, aceleré mi veinte caballos y pongo la directa. El indicador marca 50, 60, 70, 90, 120; yo parece que despierto de un sueño dulce; y, efectivamente, reconozco que iba con exceso de velocidad.

Pasamos Alcorisa y Andorra, y al llegar al término de mi pueblo natal, a pesar de los veintidós años que no había estado, conozco los pequeños detalles de la Naturaleza y siento gran emoción.

Llegamos al pueblo y entramos en casa de mis padres. La inmediata, los desvanecimientos. Vamos al Sindicato, pero antes saludo a mi hermano Antonio, el cual aparece como el más preocupado por la marcha de las cosas del pueblo. Lo primero que me dice es que desde los primeros momentos de la revolución me busca, y pregunta a todos los delegados de columna por saber mi paradero.

Su preocupación es la mina:

está parada! Faltan camiones, dinamita y fulminantes.

En el Sindicato encuentro a mi hermano Miguel, conserje del mismo, con un puñado de entusiastas; vamos a la Colectividad. Aquello está lleno; yo veo una anormalidad, porque en Cataluña y en Levante parte la colectividad del Sindicato y en Aragón se da el caso, al menos en este pueblecito, que son de la colectividad y no son del Sindicato. Esto es debido a que en esa región parte la orientación de la reconstrucción económica y administrativa del propio Consejo, órgano de máxima responsabilidad en esta región, el cual traza ya la línea de la socialización, y es por esto que hasta los más reacios entran a la colectividad.

Les dirijo la palabra, primero en la Colectividad, y luego en el Sindicato. Hago exposición de los principios básicos que informan a la Confederación Nacional del Trabajo. Hago historia del sistema capitalista y de la propiedad privada. A renglón seguido expongo los principios del comunismo libertario, lo cual penetra en el corazón y el cerebro, marchándome de allí con la convicción de que la semilla esparcida cayó en un surco muy hondo, pero que germinará con un empuje arrollador.

Visito todos los puestos para mí estratégicos, como son, entre ellos, los Molinos, y los compañeros me hablan de que tendrán que pagar noventa céntimos por litro de alcohol por refinarlo, y al propio tiempo plétórico de alegría, me dicen que no saben dónde poner tanta oliva.

En este pueblecito está constituida la C. N. T. e Izquierda Republicana. Estos llevan la responsabilidad de la vida local; son dos organizaciones que asumen la responsabilidad fundamental. La Izquierda va dejando paso a la C. N. T. Esta desarrolla su radio de acción hallando el terreno abonado, porque los republicanos de corazón de antes del 19 de julio saben comprender que en la vida todos tenemos una misión que cumplir. Los republicanos pierden vitalidad como fuerza orgánica, mas saben que la trasplantan al retoño, que con alegría y empuje crece y se desarrolla, y que si bien ellos podrían tener alguna función a cumplir durante el caciquismo, procurando con su intervención que los mangoneadores no se enseñorearan, hoy, ya dentro del sistema de reconstrucción, no pueden hacer otra cosa que dejar paso a lo que nace y se construye de nuevo.

En este pueblo hay, como en todos los pueblos de Aragón, hombres con el corazón muy grande; sólo pensando en la total estructuración de la nueva vida, en la cual se apoyó la Humanidad.

Vosotros decís, camaradas, que antes de volver al régimen de injusticia y opresión capitalista, sabréis vencer, y en caso de no poderlo hacer, moriréis como los héroes, que siempre los hubo dentro del movimiento obrero anarquista internacional.

¡Adelante, camaradas!

Juan BAETA

Espías y conspiradores en España

Acaba de publicarse un interesante libro alemán con el título de «Espías y conspiradores en España», del cual entresacamos significativas y sensacionales declaraciones.

COMENTARIO DEL DIA

La mentira por sistema

Indudablemente, para figurar en las filas de Falange, del Reguete, de Renovación, de Acción Popular, etc., etc., es preciso tener una mentalidad especialísima. Nos referimos, naturalmente, a los afiliados de buena fe, que obran con espontaneidad y están convencidos de la bondad de las doctrinas que profesan. Los resellados por egoísmo, ambición o cobardía, los pescadores a río revuelto y los simples sivergüenzas, no nos interesan ni poco ni mucho.

Decimos lo anterior, porque sin esa mentalidad especialísima a que aludimos, sería imposible que los periódicos y las radios facciosas publicaran o radiaran ciertas informaciones. ¿Qué idea tienen los directores y redactores de los unos y las otras, del público que les lee y oye? ¿Es que lo desprecian profundamente porque lo conocen a fondo y saben que su credulidad es tan colosal que no hay peligro de contarle todo género de embustes.

Comprenderíamos que los rebeldes, en su propaganda, recurrieran sistemáticamente a la mentira. Después de todo, la causa que sostienen es fundamentalmente enemiga de la verdad abstracta y de la verdad concreta, y sería absurdo que pretendieran defenderla confesando sus crímenes y el turbio origen inconfesable de su rebelión.

Pero también para mentir hay que tener en cuenta la lógica. Una mentira verosímil es más dañosa que otra que no lo sea. Y el arte de engañar a medias, según algunos casuistas, requiere, para llegar a esa perfección, cultivadores excepcionales.

Pero los facciosos no se cuidan de disfrazar la invención grosera con la máscara de lo probable y posible, no. Lanza la impostura gruesa, basta, inadmisiblemente, y se quedan tan satisfechos. Cuando más, la hacen suscribir por alguna Agencia o cualquier órgano periodístico de otro país y le dejan la responsabilidad de la gigantesca patraña.

x x x

Por ejemplo, días pasados, los radios de los rebeldes dieron, entre varias de análogo calibre, las dos noticias que siguen:

«Barcelona. — Hoy, los rusos, que como se sabe, son dueños de la ciudad y del Gobierno, fusilaron en la plaza de Cataluña no-

vecientos ciudadanos. Las familias de todos ellos fueron obligadas a presenciar la ejecución.»

«Valencia. — Ayer se registraron sangrientas luchas en el centro de la ciudad. Hubo que lamentar, a consecuencia de ellas, «cuarenta» muertos y muchos heridos.»

Barcelona y Valencia son dos grandes poblaciones, con puertos que frecuentan barcos de todos los países. Residen en ellas miles de extranjeros, embajadores, ministros plenipotenciarios, cónsules.

Las agencias telegráficas mundiales Havas, Reuter, United Press, Tass y otras reciben de sus corresponsales en las mismas copiosas informaciones diarias. Los grandes periódicos de Europa y América están ampliamente representados también. Sucesos de la magnitud de los relatados por las radios rebeldes como ocurridos en ambas capitales, no podrían, en modo alguno, ser silenciados ni ocultados al público internacional...

Naturalmente, ni hay rusos en Barcelona, salvo alguno que esté de tránsito y ejerza el periodismo o desempeñe el Consulado; ni la Generalidad ni el Gobierno de Cataluña están en sus manos, ni ha sido fusilado nadie, con asistencia de su familia o sin ella, en la plaza de Cataluña, ni en Valencia hay batallas campales en las afueras o en el centro. Se trata únicamente de mendacidades de gran enormidad, cuya falsedad salta a los ojos de toda persona que discurra normalmente.

x x x

Lo dicho. El que es, de buena fe, honradamente falangista, fascista, tradicionalista, monárquico alfonsino, etc., etc., no tiene el cerebro conformado como los demás españoles. Ha sufrido alguna deformación. Porque los periódicos y las radios facciosos no se atreverían a engañarle tan miserablemente, si no estuvieran seguros de que serán creídos al pie de la letra...

Leed y propagad
nuevo dragon

El fascismo alemán preparó cuidadosamente, primero, y guió después la rebelión militar.

Durante el Gobierno del Frente Popular funcionaban en España clandestinamente más de cincuenta células de propaganda y acción nacional-socialista, que trabajaban intensamente con abundante provisión de dinero.

Llegaron a sobornar parte de los periódicos, revistas y publicaciones españolas.

Ya en el año 1934 se publicaron 164 artículos de propaganda fascista, principalmente en «El Debate» y «A B C».

Existe una visible contradicción entre esa propaganda que hacían los nazis en los periódicos católicos de nuestro país y la persecución de que son objeto los católicos alemanes. El fascismo tiene infinidad de procedimientos en su actuación.

El centro de agitación nazi de Berlín había enviado a España agitadores especiales, películas adecuadas, literatura a propósito, emisiones de radio...

El teórico fascista Rosenberg ha llevado a la práctica en España sus locuras racistas. Gracias, sin duda alguna, a esta extraña doctrina, tuvo lugar en Zaragoza la cruel matanza de judíos por parte de los cristianos españoles, en ocasión de la fiesta de la «Raza», en el pasado mes de octubre.

Mientras Alemania pasa una crisis agudísima y la clase trabajadora muere materialmente de

miseria y de hambre, el fascismo repugnante de Hitler envía alegremente el dinero para sostener la rebelión y la guerra en nuestro país.

Solamente en el año 1935, es decir, cuando la rebelión militar se estaba preparando, Goering envió a España las siguientes cantidades en cifras redondas:

	Pesetas
Propaganda y organización fascista española en el extranjero.....	132.000
Para el Frente de Trabajo	180.000
Para la sección de Propaganda	85.000
Para «Ayuda de invierno»	360.000
Para la oficina «Fichte-Bund»	60.000
Para agentes policíacos y espionaje	576.000
Para asuntos comerciales	1.200.000
Para servicios especiales	350.000
Total.....	2.943.000

Los detalles referentes al primer semestre de 1936 aún no han llegado, pero con toda seguridad se puede afirmar que los gastos son elevadísimos, ya que durante estos meses la tarea de agitación y propaganda fué secreta e intensamente acelerada por la inminente proximidad de la cuidadosamente preparada y bien alimentada rebelión.

(Continuará)

Por los departamentos del Consejo

PRESIDENCIA

Auxilio a los necesitados de la Comarcal de Pina de Ebro

Esta Presidencia notifica poner a vuestra disposición los efectos que se detallan, para ser distribuidos entre los necesitados de la localidad de Pina de Ebro:

- 7 sueters de señora.
- 25 toquillas de señora.
- 250 sueters de niño.
- 25 bufandas de niño.
- 40 camisetas de niño.
- 120 medias de niña.

Que debe el Consejo Comarcal de dicha población pasar a recogerlos y poder así repartirlos entre los pueblos y personas más necesitados de esa Comarcal.

Esperando lo haréis así cuanto antes, queda vuestro y de la causa, *El Presidente*.

Caspe, 10 de febrero de 1937.

Consejos Municipales

El Departamento de Comarcas de esta residencia, nos ha facilitado la última relación de los Consejos Municipales, que, de acuerdo con el decreto del pasado mes de enero, acaban de constituirse en las localidades que se expresan:

Linares de Mora

Presidente, Vicente López Bayo (U. G. T.).
Andrés Gargallo Vivas, fd.
Ricardo Saura Culia, fd.
Juan José Izquierdo Tel, fd.
Rogelio Gargallo Corella, fd.
Juan Bedrina Gimeno, fd.
Juan Gargallo Saura, fd.

Candasnos

Presidente, Pablo Pueyo Sasot (C. N. T.).
Vicepresidente, Domingo Ballestar Royo, fd.
Vicente Ballabriga Mercadal, fd.
Luis Jover Pomarol, fd.
Antonio Callén Ballabriga, fd.
Pedro Villagrasa Tонера, fd.
Francisco Romia Cruellas, fd.
José Menal Sirera, fd.
Angel Menal Sirera, fd.
Secretario, Francisco Ezqueria.

En Sahún

Presidente, José Estojo, C. N. T.
Juan Sahún, fd.
Sebastián Boné, fd.
Juan Rufat, fd.
Antonio Mora, fd.
Antonio Sanmartí, fd.
Secretario, Vicente García.

En Laspaúles

Presidente, José Ruiz (U. G. T.).
Vicepresidente, Manuel Ariño, fdem.
Ramón Forga, fd.
Antonio Ralvey (I. R.).
Agustín Ariño, fd.
Francisco Feixa, fd.
Secretario, Santiago Subirá.

En La Puebla de Fantoba

Presidente, Joaquín Larruy Murillo (R. S.).
Vicepresidente, Antonio Torres Terraza, fdem.
Tomás Mur Bistuer, fd.
Ezequiel Gracia, fd.
Mariano Leyes Ballarní, fd.
Antonio Mur Bistuer, fd.
Antonio Salces Colón, fd.
Secretario, Joaquín Colón Campo.

En Samper de Salz

Presidente, Benigno Borao Ramos (C. N. T.).

Gregorio Luesma Pina, fdem.
Tomás Lahoz Izquierdo, fd.
José Virgós Buñuel, fd.
Nazarío Guillén Cortes, fd.
Secretario, Leopoldo Sarto Lisbona.

En Fayón

Presidente, Antonio Muñoz Fornos (P. C.).
Juan Gironés Cabistany (C. N. T.).
Carlos Roca Roca (U. G. T.).
Emilio García Roca (I. R.).
Alejos Nesche Olivé (U. G. T.).
Vicente Navarro Mestre (C. N. T.).
José Cabistany Roca (U. G. T.).
Juan Estrada Olivé, fd.
Gabriel Solé Llop (C. N. T.).

En Herrera de los Navarros

Presidente, Gregorio Fañanas Valián (C. N. T.).
Ambrosio Marzo Iturbide, fd.
Pascual Marín Ferrando, fd.
Cosme Moliner Juan, fd.
Miguel Gimeno Moliner, fd.
José García García, fd.
Juan Oliván Felipe, fd.
Matías Guillén Crespo, fd.
Bernardo Berna Moliner, fd.
Miguel Zarazaga Moliner, fd.
Secretario, Melchor Ferrer García.

TRANSPORTE Y COMUNICACIONES

La Comisión nombrada para estudiar la organización del transporte de viajeros en Aragón, ruega a todas las empresas, autopatronos, colectividades y demás organismos dedicados al transporte de viajeros en líneas regulares, manifiesten a esta Consejería, a la mayor brevedad posible, las líneas que explotan, detallando los puntos de nacimiento y término de las mismas, poblaciones que atraviesan y kilómetros de recorrido. Si la línea es interregional, indicar los kilómetros de cada región.

Indicar también el punto de residencia oficial de la Dirección o Administración de las mismas.

La Comisión.

INFORMACION Y PROPAGANDA

A LOS CONSEJOS MUNICIPALES
Todos aquellos que se puedan desprender de colmenas para abejas o vasos lo notifiquen al Consejo Municipal de Peñalba.

ORDEN PÚBLICO

Relación de objetos requisados por distintas delegaciones de Orden Público y entregados por el Consejo de este Departamento al Consejo de Economía y Abastos del Consejo Regional de Defensa de Aragón.

VICIEN

1 sortija; 1 cadenita con placa de oro.

TABERNAS

2 sortijas de oro; 1 par de pendientes de oro; 1 aguja de oro.

BRUSALES

1 sortija de oro; 1 cadenita de oro.

ALBALATE DEL LUCHADOR

1 moneda de oro de 25 ptas.; 1 moneda de oro de 10 ptas.

EJULVE

1 recibo para cobrar de 850 pesetas.

ALBALATE DEL LUCHADOR

8 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Crédito de Zaragoza, por un total de 25.372'85 pesetas.

4 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, por un total de 45.687'05 pesetas.

1 libreta de la Caja de Ahorros del Banco Aragonés de Crédito, por un total de 1.000 pesetas.

1 pagaré de 13.750 pesetas.

1 libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Crédito de Zaragoza, por un total de 1.500 pesetas.

1 libreta de la Caja de Ahorros del Banco Zaragoza, por un total de 2.000 pesetas.

1 imposición del Banco de Crédito de Zaragoza, por un total de 10.000 pesetas.

1 libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Crédito de Zaragoza, por un total de 3.000 pesetas.

2 imposiciones de la Deuda Amortizable del Estado por un total de 1.000 pesetas.

1 moneda de oro de cinco pesetas.

1 juego de gemelos (compuesto de 5 piezas) de oro.

3 pendientes de oro.

6 cucharillas, 1 pala de servir pasteles de plata, 1 monedero de plata, 1 cadena de plata, 1 bandeja de plata.

INSPECTOR SEGURA—MAELLA

1 par de pendientes y alfiler con 14 monedas de plata, 1 copa al parecer de plata, 4 relojes de plata estropeados, 1 cadena con colgante de plata, 5 sortijas de plata, 4 rosarios al parecer de plata, 4 trozos de cadena de plata, 30 medallas de plata y metal, 2 cadenas re-

loj señora de plata, 1 par de pendientes de plata con piedras, varios trozos de plata y metal, 2 monedas de plata, 1 moneda de oro, 13 sortijas de oro, algunas con piedras, 2 alfileres de señora de oro, 3 pares de pendientes oro, 4 cadenas de oro, 4 medallas de oro, 13 trocitos de oro, 1 cadenita pulsera de oro.

ALBALATE DEL LUCHADOR

1 libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón con 3.500 pesetas, 11 cálices al parecer de plata y metal, 9 cucharitas al parecer de plata y metal, 4 cucharas al parecer de plata, 4 tenedores al parecer de plata, 12 patenas de plata y metal, 10 trozos grandes de plata al parecer, 1 cruz grande de plata y oro al parecer, 1 llave rota de metal.

LA PUEBLA DE HIJAR

1 campana grande de metal.
Caspe, 8 febrero 1937.

CULTURA

A LOS MAESTROS DE LA REGION ARAGONESA

Con el fin de poder formalizar los ascensos de personal decretado y los sucesivos que pudieran decretarse, al mismo tiempo que

para formar los expedientes personales de todos los maestros de la región, es urgente y necesario que tanto los propietarios como los provisionales, interinos, etc., remitan en el plazo de ocho días una Hoja de Servicios con todo detalle a este Departamento, que comprenda incluso los pueblos a que han sido nombrados después del movimiento, indicando en todo caso la autoridad por quien han sido nombrados.

Estas hojas de servicios las firmarán los maestros, siendo responsables de la veracidad de los datos que expresen.

Caspe, 8 febrero de 1937.

El Consejero de Cultura,
M. LATORRE.

INDUSTRIA Y COMERCIO

El Consejero de Industria y Comercio, camarada Custodio Peñarocha, nos comunica que ha quedado instalado dicho Departamento en los locales de la casa número 4 de la plaza de la Soberanía Nacional, de esta ciudad.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los compañeros, a los efectos consiguientes.

Medidas necesarias para salvar nuestra economía

1. El trabajo debe ser organizado por los productores mismos.
2. Las organizaciones sindicales deben ser las directoras y gestoras de la economía revolucionaria.
3. Los sindicatos deben organizarse por industria, de acuerdo a las exigencias técnicas de sus respectivas especialidades.
4. Intensificación al máximo del trabajo en la producción útil y necesaria; eliminando las tareas superfluas en las presentes circunstancias.
5. Socialización de la producción, respetando a los pequeños propietarios que no exploten el trabajo ajeno, los cuales serán captados por los resultados de la misma experiencia y por un lógico proceso en la competencia, dado el mayor rendimiento de la economía socializada.
6. Distribución equitativa que consulte las existencias y posibilidades económicas, tendiendo a una completa igualdad en el derecho al consumo.
7. Eliminación del parasitismo en lugares de trabajo y organismos oficiales. En consecuencia, se realizarán como tareas inmediatas:

- a) Una intensa propaganda, clara y objetiva y permanente entre los trabajadores de la ciudad y del campo sobre los problemas económicos arriba señalados.
- b) Creación de comisiones técnicas en cada organización de industria y agrícola que funcionen permanentemente.
- c) Estudio en cada industria de la situación de los obreros que no producen o que realizan labores superfluas; de iniciativas que permitan el aprovechamiento de sus esfuerzos del posible desplazamiento de dichos trabajadores al campo y a trabajos útiles a la guerra (fortificaciones, trincheras, etcétera).
- d) Equilibrio a jornales y sueldos; cumplimiento estricto en lo que respecta a un único sueldo para cada uno; implantación del salario único.

Comentarios

«La avanzada de la Revolución», titula su editorial, nuestro colega «Solidaridad Obrera».

Comenta la conferencia de nuestro camarada Juan López, ministro de Comercio, que califica de interesantísima. Dice que es preciso, para el bien de la Revolución, el que se hable claro de una vez y para siempre, pues los momentos porque atraviesa nuestra península lo exigen sin subterfugio alguno. ¡Tiene razón!

Creemos, los que estamos en la primera retaguardia del frente de Aragón, los que diariamente vemos las cosas, y los hombres que de una manera sublime dan el pecho, que es preciso, es urgente, la unidad, la acción rápida de esta unidad y, sobre todo, menos palabras.

Dice «La Vanguardia», en su editorial de ayer, hablando de la necesidad de ganar la guerra:

«La guerra hay que ganarla, porque si se pierde se desvanecerá»

Agrupación de mujeres libres

Compañeros: La intervención de la mujer en los problemas sociales es indispensable para realizar íntegramente la transformación revolucionaria. La mujer española se encuentra en un nivel muy retrasado con relación a la de otros países, retraso que se acentúa en las mujeres de nuestro sector (C. N. T.-F. A. I.) integrado casi exclusivamente por la clase trabajadora, que en nuestro país estuvo siempre privada de la más elemental preparación.

La Agrupación Mujeres Libres nació y subsiste con el fin de que la mujer alcance, lo más rápidamente posible, su puesto en la lucha social, y no —como interpretan algunos— con propósitos de pugilatos más o menos feministas.

Compañeros: Para esta labor precisamos que os déis cuenta de su urgente necesidad y nos prestéis vuestra colaboración moral y

la revolución como castillo de fuegos artificiales en noche de verbena, no lo ignora ningún revolucionario ni verdadero ni apócrifo, que los hay de ambas clases. Y si ello no fuera tan evidente que excusa la demostración, en millares de discursos y artículos periodísticos se viene repitiendo todos los días esta verdad, que pueden entender hasta los obtusos.»

Afirma que lo urgente es acabar y ganar la guerra para luego ganar la Revolución.

Termina con estas palabras: «La revolución puede fracasar aun antes de que se pierda la guerra, repetimos: o hacemos un esfuerzo supremo por canalizarla o se dispersará la suma formidable de energías que contiene en estériles forcejeos, que no pueden conducir sino al cansancio y a la decepción.»

En su editorial del día 9 de febrero, «El Día Gráfico» trata y estudia «La hipocresía diplomática» con frases tan sencillas como ciertas. Pone de manifiesto el «juego» de Italia, Alemania y Portugal en el pacto de control.

Dice: «Italia dará, también, una contestación afirmativa, y Portugal y si hubiese un cuarto o quinto fascista, asimismo asentirían a la propuesta de control.»

Se pregunta qué confianza puede inspirar el tan mangoneado y cacareado control y añade:

«Seguirán actuando en nuestras costas como enemigos, esta vez protegidos por una misión que el Comité de no intervención les ha otorgado.»

Así se suceden las mentiras, los gestos fracasados del no menos fracasado Comité de no intervención.

«Trebll», inspirado en el miting pro «Komsomol» del pasado domingo, publica su editorial abogando por la intensificación de la acción conjunta.

Dice que el acto del domingo no fué un miting de partido, sino de frente antifascista.

«Y —añade— es principalmente en este sentido por lo que el miting del domingo resultó ejemplar.»

Nada grande se terminó sin entusiasmo. El descontento es una falta de confianza en sí mismo y una enfermedad de voluntad.

Emerson

Alemania descubre, ¡al fin! sus planes maquiavélicos

Von Ribbentrop empieza a descender la cortina

Londres, 9 (12 noche).—Se declara de fuente fidedigna que en su inminente visita a lord Halifax, Ribbentrop declarará en nombre de Hitler que el Reich está dispuesto a aplazar el planteamiento de sus reivindicaciones coloniales, siempre que se le asegure una modificación del pacto franco-soviético y del pacto ruso-checoslovaco.—Cosmos.

Inglaterra colabora a las aspiraciones alemanas

Londres, 9 (12 noche).—De fuente responsable se declara que el embajador de Alemania, Ribbentrop, efectuará, en el curso de la presente mañana, su anunciada visita al Foreign Office a fin de entrevistarse con lord Halifax. Los círculos responsables se muestran cada vez más escépticos acerca del resultado de la gestión del embajador alemán, considerando que Inglaterra proclamará la necesidad de aplazar el examen de las reivindicaciones coloniales alemanas hasta que el Reich se muestre dispuesto a entablar negociaciones constructivas de paz.

El gobierno Tokio reduce el presupuesto

Tokio, 9 (12 noche).—Parece ser que el nuevo Gobierno reducirá el empréstito general japonés a 300 millones de yens, ya que así se deduce de una declaración del nuevo ministro de Hacienda, señor Yuki. Los presupuestos de guerra y marina serán reducidos en 50 millones de yens cada uno.

Buen viaje

Londres, 9 (12 noche).—Se confirma que a fines de mayo, después de la coronación de Jorge VI, Stanley Baldwin abandonará la presidencia del Consejo.

Comunicado del Gobierno Central de China

Nankín, 9 (12 noche).—El Gobierno central chino comunica que sus tropas han ocupado la ciudad de Siang-Fu, capital de la provincia de Siensi. Se agrega que una parte de la guarnición se ha sometido con gran cantidad de material, mientras el resto ha huido.

La Banda Municipal se despide de Madrid

Madrid, 9.—El domingo por la tarde, en el teatro Español, la Banda Municipal dió un concierto de despedida por marchar a tierras de Levante, conforme al encargo recibido del Gobierno para elevar el espíritu combativo de aquella región y demostrar cómo el Ayuntamiento de Madrid, a pesar de las circunstancias, atiende sus servicios culturales.

El público numeroso que llenaba el teatro, hizo objeto a los profesores de grandes demostraciones de afecto y cariño.

El maestro Sorozábal, con su conocida maestría, dirigió la Banda. El alcalde, Cayetano Redondo, pronunció unas palabras exaltando el admirable espíritu madrileño. Explicó el motivo del viaje de la Banda a tierras de Levante y terminó diciendo que ésta será el exponente del espíritu de la población madrileña.

Cuando a ellos les conviene y quieren

Londres, 9 (12 noche).—La reunión del comité de no intervención en la guerra civil española que debía tener lugar hoy, martes, ha sido aplazada con motivo de la recepción diplomática del rey Jorge, o al menos, esta es la expresión oficial sobre aquel aplazamiento. Cuando anoche se anunció el aplazamiento de la sesión de hoy, se dijo que tendría lugar mañana miércoles, pero ahora se informa que la sesión del comité tendrá lugar dentro de esta semana sin fijarse día y hora.

Muchos relacionan el aplazamiento de esta sesión con el hecho de que Italia no haya respondido todavía a la implantación del control internacional en España. De fuente bien informada se dice que la respuesta italiana llegará probablemente a Londres antes de que termine el día de hoy o a más tardar esta mañana.

Azaña en Barcelona

Barcelona, 9 (9 noche).—El presidente de la República llegó anoche a las 9 horas procedente de Valencia.

Los sentimientos de Alemania

Berlin, 9 (12 noche).—Por fin todo permite creer que se ha logrado dilucidar la incógnita en torno de la actitud que adoptaría Inglaterra ante las reivindicaciones coloniales alemanas. En efecto, se acaba de conocer en Berlin la sensacional noticia de que el Gobierno inglés, antes de tomar ninguna decisión sobre tales reivindicaciones del Reich, necesitaría que se llenaran las tres condiciones siguientes: Primera, vuelta de Alemania a la Sociedad de Naciones; segunda, renuncia del Reich a su política de autarquía; tercera, reducción de los armamentos.

Ultima hora de los frentes

Madrid, 9 (12 noche).—PARTE DE GUERRA DE LAS 9'30 HORAS DE LA NOCHE.

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama ligeros tiroteos de fusil, ametralladora y cañón, sin daño para nuestras posiciones. En nuestras líneas se ha presentado un evadido.

Sector de Guadalajara.—Ligeros tiroteos sin consecuencias. En Mandayona se ha presentado un fugitivo del campo faccioso.

Sector de Aranjuez.—A las 18 horas del día de ayer fué bombardeado por el enemigo Cigarra alto. En el sector del Jarama no ha habido novedad alguna que señalar.

Sin novedad digna de mención en todos los frentes de Madrid, habiendo transcurrido el día con ligeros tiroteos sin consecuencias.

Valencia, 9 (12 noche).—PARTE DE MARINA Y AIRE DE LAS 9 HORAS DE LA NOCHE.

Tampoco hoy, a causa del mal tiempo, prestó servicios nuestra aviación.

Circunscripción Norte

PARTE DE GUERRA DEL DIA 9. CIRCUNSCRIPCION NORTE.

Tiroteos en Casablanca de Huecillos y Fornillos. La artillería enemiga ha bombardeado La Granja y Montflorit. Una patrulla de reconocimiento se ha internado en el campo rebelde en la sierra de Alcubierre y ha capturado un carro, dos caballerías y una oveja. En el resto de los frentes sin novedad.

Por informaciones recibidas directamente del sur y especialmente en lo que afecta a los frentes granadinos, ha habido durante el día de ayer y de hoy, por parte de nuestras fuerzas, una acometividad que en algunos de estos sectores se ha transformado en una acción más de victoria de nuestras armas, hasta el punto de que una posición importantísima del sector granadino, donde opera la columna Maroto, han quedado reconquistados dos pueblos.

En los frentes de Aragón

Sariñena, 9 (9 noche).—Nuestra artillería concentró su fuego contra la parte alta del manicomio de Huesca, causando enormes destrozos en el citado establecimiento.

Anoche llegaron a esta población 20 personas evadidas del campo enemigo, once de ellas soldados, cuyas declaraciones confirman que la moral en la zona aragonesa dominada por los facciosos es lastimosa. Dicen, además, que faltan artículos de primera necesidad, sobre todo ropa; uno de estos soldados hace cinco semanas que no llevaba camisa. También llegaron seis vecinos del pueblo de Ores. En la zona de Cinco Villas se presentaron con las ropas destrazadas y hambrientos. Uno de los citados vecinos es tranviario zaragozano, declaró que han sido fusilados unos 60 compañeros de trabajo, todos ellos sindicalistas, socialistas y republicanos.

La lucha en los frentes de Andalucía

Andújar, 9.—En todo el frente de Córdoba continúa la dura lucha favorable a las milicias del pueblo. Los facciosos, ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas, se baten en retirada en todos los sectores de este amplio frente de más de ochenta kilómetros.

Nuestras fuerzas están atacando Lopera, casa por casa. Los facciosos ofrecen gran resistencia, que va siendo vencida. En Villa del Río nuestras fuerzas han efectuado un importante avance y han instalado sus posiciones a cincuenta metros de la población, cuya situación es en extremo crítica.

En el sector de Pozoblanco nuestras fuerzas avanzan por la serrañía sin encontrar mucha resistencia por parte de las fuerzas facciosas, que están desmoralizadas.

En la acción de ayer murieron heroicamente los tenientes José Nadales y Manuel Bara, del batallón de voluntarios de Córdoba, de la brigada 20.—Cosmos.



En la trinchera, aprovechando las ligeras treguas en la lucha contra el fascismo, sin abandonar el fusil y alerta siempre alguno, nuestros camaradas leen la prensa que les trae noticias de esa retaguardia por cuya seguridad luchan



Tras del obligado alto en el pueblecito en que está establecido el Cuartel General, nuestros heroicos luchadores vuelven a ocupar los camiones que les conducirán al frente, al que van prestos a jugarse hasta la vida en defensa de la libertad